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Tragikus Franciaország
Szeplőtelen Fogantatás ünnepét ül 

jük kedden. Az ünnep tartalma a Bol- 
dogságos Szűz bünnélkülisége. Az a 
hitigazság, hogy az Ö lelkét soha egy 
pillanatra sem árnyékolta be a bűn. 
A Szeplőtelen Fogantatás hitigazságá- 
nak története — minden hitigazság- 
nak van ugyanis története — egy da- 
rab francia történet is, s ma, amikor 
az ünnepről elmélkedünk, önként adó­
dik a gondolat, hogy Franciaország 
sorsával is foglalkozzunk.

1858-at írtak Franciaországban, ami­
kor a Pirencusok lábánál, a kies fek­
vésű Lourdes városkában egy hideg 
februári napon Soubirous Bernadette 
pásztorleánykának megjelent a Bol- 
dogságos Szűz. Gondoljuk csak el: 
Franciaországban, mint másutt is, eb­
ben az időben tör előre ellenállhatat­
lanul a liberális szellemiség, terebé­
lyesedik a szabadkőművesség. A hi­
tetlenség szelleme, amely ebben az 
időben már erősen befészkelte magát 
a tudományos katedrákra, hivatalok­
ba. közigazgatásba, természetesen gú­
nyolódva fogadta a hirt Valóságos 
gyalázó hadjárat indult meg minden 
ellen, ami hitel vallást jelentett. A 
kis Soubirous Bernadette ezekről mit 
sem tudott. A Boklogságos Szűz feb- 
martól júniusig 17-szer jelent meg 
neki. A megjelenés helyén csodálatos 
gyógyító hatású forrás fakadt. Egy­
másután következtek a nyilvánvaló 
csodák, amelyeket a legaprólékosabb 
vizsgálat sem tudott természetes utón 
megmagyarázni. Hitetlen, szabadgon­
dolkozó orvosok tértek meg, betegek 
százai és ezrei gyógyultak meg és az 
egyházi vizsgálat, amely ilyen tekin- 
tetben a legszigorúbb szokott lenni, 
megállapította, hogy az események 
természetfölötti jellegűek.

Lourdes azóta világszerte ismert 
nevű hely lett. Soubirous Bernadettet, 
a szegény kis francia pisztorleánykát 
az Egyház szentjei sorába iktatta. 
Csak Franciaország nem akart okulni 
az égi intő jelekből. Az Egyház egy­
kori ehöszülött leánya tovább haladt 
a hitetlenség utján, úgy hogy az egész 
világ fertőző góca lett ilyen szem­
pontból. A szabadkőművesség, a hitet­
lenség itt ülte legdiadalmasabb torát. 
Az egyházüldözések modern gondola­
ta innen terjedt szét az egész világra, 
itt hajtották végre legkövetkezeteseb­
ben az egyház javainak elkobzását. 
Iskoláik bezárását, a hitoktatók kiül­
dözéséi az iskolákból. Franciaország 
önmagában, egyedül önmagában bízó 
hatalom lett s ez lett bukásának oka is. 
A véges emberi bölcsescg cs véges 
földi hatalom kevés ahhoz, hogy el­
igazítson egy közösséget, különösen 
nehéz történelmi időkben. Azért tra­
gikus Franciaország sorsa s ezt a tra­
gédiát kétszeresen kell éreznie késői 
bünbánataval a Szeplőtelen Foganta- 
íás napján, amikor az ég szava szól 
hozzá és utal mutat nagy elesettségé- 
ben

Nehring; tábornok nagy győzelmet 
aratott és tovább nyomul előre

Algír felé
Rzsevnél óriási vérveszteséggel omlottak össze a szovjet 

támadások. Nagy zsákmányt ejtettek Tuniszban
a tengelycsapatok

Roma. (M'll.): Az olasz lapok szószerinti szövegben ismerteti a honvédve- 
Trjnr szomb("i hadijelentését és a hozzáfűzött magyarázatot. A Stefani Iroda 
budapesti tudósítója megállapítja, hogy a magyar közvélemény megelégedéssel 
usen a honvédcsapatok tevékenységéi. A magyar katonák újra sok bizonví- 
tch-at adtak kiváló szelleműknek és ■ felkészültségüknek.

Stockholm. (MTI.) A NTl. jelenti: Londoni jelentés szerint a Szovjetunió 
diplomáciát úton tiltakozol, az ellen, hogy a szövetségesek együttműködnek 
unt tannal. Valószínű, hogy « Szovjetunió ebben in fíreben Washingtonban 
ts lépéseket tett.

Négy angloszász hadosztályt 
es egy páncélos hadtestet vertek 

szét a németek Tuniszban
Berlin. Az inlcrinf jelenti: A keleti 

arcvonalon 132 páncélost, 12 üteget, 
köztük 5 uehézüteget. sok egyéb hadi­
anyagot, több mint négyezer foglyot ve­
szítettek a bolsevisták a szombati foly­
tatólagos támadásaik során. A szovjet 
vérveszteségei olyan nagyok voltak, 
bogy például Rzsevnél és a stalingrádi 
arcvonal egyes szakaszain a szovjet ka­
tonák holttesteiből valóságos hullabe­
gyek emelkedtek. A foglyok száma szin­
tén rendkívül nagy. A legutóbbi táma­
dás súlypontja Rzsevtől délkeletre volt. 
A máé szakaszokon indított támadások 
gyengébbek voltak az itteninél. A né­
met csapatok merész ellentámadásaikkal 
visszaszerezték az ellenség előző napi |

terület veszteségeit.
A tuniszi csatatér megtisztítása során 

a német csapatok még nagymennyiségű 
angol-amerikai hadianyagot zsákmányol­
lak, Különösen jelentősek az épségben 
maradt gépkocsik, amelyek teljesen meg 
voltak rakva lőszerrel és csak üzeni 
anyag hiányában maradtak le. A zsák­
mányolt 47 iöveg tekintélyes részét szin­
tén rögtön felhasználhatták, mert nagy 
lőszerkészlet került német kézbe. A te- 
burmai csatában egy brit gyalogos had­
osztály, egy páncélos hadtest és még 
kél: brit hadosztály, valamint egy ame­
rikai. páncélos hadosztály vett részt. 
Ezeket az erőket r d>■-n |pl iesen fel­
morzsolták.

Most közölte először Washington 
a pearl-harbouri veszteségeket

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
ival i Iroda jelenti: A washingtoni hadi- 
lenegrészeti hivatal, mint az angol hír- 
szolgálat jelenti, a pearl-harbouri japán 
támadás következtében elszenvedett 
veszteségeket most elsőízben tette köz­
zé. Eszerint 5 amerikai csatahajó, 3 
romboló és egy nagy úszódokk, vals 
mint bárom segélyhajó elsülyedt. vagy 
hasznavehetetlenné vált. Megrongáltak 
3 csatahajót. .3 cirkálót és 2 scgélylia- 
jóf. Ezenkívül elveszett 49 repülőgép.

igen sikeres volt és mindössze 105 ja­
pán gép vett abban részt. 48 japán gé­
pet lelőttek és három törpe búvárnaszád 
is elveszett. A közlemény végül megál­
lapítja. hogy az amerikai haderők kára 
igen súlyos volt.

Lisszabon (MTI.) A NTÍ. jelenti: 
Washingtoni jelentés szerint az ameri­
kai szenátus haditengerészeti bizottsága 
közölte, hogy az Egyesült Államok hadi­
tengerészetének eddigi vesztesége 40.000

japán rajtaütés a közlemény szerint fő. Nagyrészük fogságba esett.

nem ismeri el 
Darlant

London. (Búd. Tud.): A Daily Ex­
pressz értesülése szerint Spanyol-Ma­
rokkóban nem adták meg a kiutazásra 
szóló engedélyt azoknak a franciáknak, 
akiket szolgálatteljesítés végett hívtak 
Francia-Marokkóba Köztük repülők és 
páncélgépkocsi szakértők is vaunak A

lap ebből arra következtet, hogy Spa­
nyolország valószínűleg nem ismeri cl a 
francia északafrikai Darlan kormányza­
tot.

Lisszabonból jelentik (MTI.): Nehring 
tábornok ellentámadása a Djedeida-T a- 
bourba-Metur háromszögre egyre na­

gyobb súllyal nehezedik. A parti üte 
gek akadályai a brit hadsereg útjának 
Tuniszi jelentés szerint a szövetségesek 
tevés csapatai megszállták a Tripolis/, 
felé vezető gadamesi hágót.

Bern. (Búd. Tud.): A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról jelentik, 
hogy Djedeidának és Taburbanak német 
csapatok által történt visszafoglalása 
arra vall, hogy a tengely haderői közel­
ben lévő repülőterekkel rendelkeznek 
amelyekről sok repülőgép av atkozbatik 
be a harcokba. A szövetségesek ellen­
állása a levegőben erősödött. azonban 
még mindig nem kielégítő. Súlyos hát­
rányt jelent éppen • a közeli repülőtér 
hiánya, ami viszont a németeknek elő­
nyére válik. Ennek következtében a 
szárazföldi csapatok támogatásának 
majdnem egész terhe a nagy halósúgaru 
bombázókra és a közép távolságról tevé­
kenykedő vadászrepülőgépekre hárul. 
Egy másik. algíri jelentés közli. hogy 
Tabourban és a vidékén a német pán­
célosok folytatják előnyomulásukat. A 
brit l.ső hadsereg előretolt csapatai 
egyes helyeken tartják ugyan állásaikat, 
de már több helyen kénytelenek voltak 
visszavonulni. A német páncélosok tá­
madásait állandóan a bukóbombázók he­
ves működése előzi meg. Német katonai 
helyen hangsúlyozzák. — jelenti a Die 
Tatt berlini tudósítója, —- hogy a De- 
bourba vidékén folytatott páncélos csa­
tában német harcirepülők is működ­

nek, ugyanakkor azonban a szövetsége­
sek ilyen repülőgépeit nem látták. A 
véderő főparancsnokság ebből megálla­
pítja azt a tényt, hogy a német légi 
fölény Tuniszban kétségtelen.

A tudósító megjegyzése szerint érde­
kes ezZe! kapcsolatban az arra való ula- 
áe. hogy néhány napja ismét létrejött 

a levegőben az egyensúly, a 8-ik brit 
hadsereg és Rommcl hadereje közöli. 
Még nem lehet megállapítani, — írja a 
tudósító, — hogy a tripoliszi határon 
elért légierőegyensúlyt az afrikai had­
test újabb tartalékainak megérkezése 
okozta-e, vagy pedig arra vezethető 
vissza, bogy Montgomery tábornok, aki­
nek a pótlással nagy bajai vannak, légt­
ereiét védekezésben tartja? z z 

Amszterdam. (MTI.) \ Német Tf 
jelenti: Mint az atygol hírszolgálat je­
lenti, Wilkie kijelentette, hogy Amr 
dk a veszített erkölcsi erejéből a Dar 
lannal kötött meseá!• apodás értelmé­
ben. Ezután azt kívánja, hogy világo­
sán határozzák meg az egyesült nem­
zetek háborús céljait.
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Az évad legöt etesebb zené vígjátéka!Melegen ünnepelte 
a külföld a Kormányzó 

névnapját
Rámából join tik: (MTI) Az olasz, la­

pok meleghangú cikkekben emlékeznek 
meg Magyarország Kormányzójának
névunnepéról és közlik a Kormányzó 
Ur arcképét. A Popolo di Roma meg­
jegyzi, hogy a. magyar nemzet ünnepe, 
ünnepnapja az olaszoknak is. Horthy 
Miklósnak a bolsevizmus elleni küzde­
lem előli arcosának alakja különösen 
kiemelkedik ma. amikor Európa össze­
fogott, hogy végleg kiküszöbölje a bol­
sevista veszedelmet. Olaszország, ame­
lyet a kipróbált barátság szálai fűznek 
Magyarországhoz, meleg szeretettel 
küldi jókívánságait. A Messagero sze­
rint Horthy Miklós kormányzó rend­
kívüli szilárdsággal és kitartással ve­
zette Magyarország ügyeit. Az 6 veze­
tése mellett Magyarország sohasem tá­
volodott el azoktól az erkölcsi és. vi- 
lágpolitkai szempontoktól, amelyek 
Magyarország helyét kjelölik Hogy ez 
}gv van., arról tanúskodik Magyaror­
szágnak a mostani háborúban való 
részvétele A magyar katona, a hábo­
rúban végig megállotta a helyét. Ma­

gyarország Kormányzójának fia maga 
is hősi halált balt a becsület mezejé.a 
Olaszország, amely együtt küzd Ma­
gyarországgal a közös győzelemért, 
szívből jövő jókívánságait küldi Ma­
gyarország Kormányzójának.

Berlinből jelentik: (MTI) A német fő­
városban is méltóképpen megünnepel­
ték Magyarország Kormányzójának 
névünnepét. Vasárnap délelőtt a ber­
lini magyar kápolnában ünnepi szent­
misét tartottak, amelyen Sztójay Döme 
magyar követ vezetésével megjelent, a 
berlini magyar kolónia számos tagja. 
A mise után hazafias ünnepséget ren­
deztek amelyen Tóbiás Kornél minisz­
teri osztálytanácsos mondott ünnepi 
beszédet. A német, sajtó meleg hangon 
emlékezik meg a Kormányzó névünne­
péről és ismerteti a magyarországi ün­
nepségek lefolyását.

Szófia. (MTI.) Vasárnap este Ma­
gyarország kormányzójának néviin- 
nepe alkalmából a szófiai rádió fél 
órás magyar műsort adott. A magyar 
himnusz elhangzása után a szófiai
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magyar-bolgár társaság elnöke mon­
dott ünnepi beszédet Beszédében is­
mertette Horthy Miklós kormányzó 
működésének történelmi jelentőségét. 
Azután magvar zene és énekszámok 
következtek. A műsor Magyarország 
kormányzójának és népének éltetésé­
vel fejeződött be, ,

iparossegétfekef avatott az ipartestig!
Százhafven uj segéd között még mindig sok a zsidó

Nagyvárad. Vasárnap délelőtt ün­
nepélyes formák között avatta fel az 
Ipartestiilet a felszabadult, váradi 
iparossegédeket. A segédlevelek ki­
osztása előtt Szabó Károly elnök me­
leg szavakkal méltatta a Kormányzó 
TJr érdemeit, kérve Isten áldását az 
ország első emberére, családjára és a 
Hazára. Dv Olasz Vilmos iparkamarai 
főtitkár lelkes, buzdító szavakat inté­
zett az új segédekhez, majd az alábbi 
névsor szerint kiosztották a segédle­
veleket.

Felmtoít segédek:
Molnár Lajos kőműves, Tóth Zsig­

ái on d cipész, Both János cipész (fel- 
sőrészkészitő), Trippa Ferenc kocsi­
fényező. Kiss László géplakatos és 
vasesztergályos, Panvik István aszta­
los. Horváth Sándor vízvezetékezc- 
relő, Erdélyi Sándor géplakatos. 
Benkő Sándor cipész (felsőrészkészi- 
tő), Schreiber László gépihurkoló, 
Szabó Kálmán Kovács. Sichermann 
Sándor Lakatos. Klein Ernő szűcs, 
Bodnár Sándor mázoló, Silmka Lá­
zár kályhás. Nuszhaum Oszkár aszta­
los, Nagy József István nőifodrász, 
Magyar János csizmadia, Kijllős Ist­
ván asztalos, Blága Péter tímár, Fe­
kete László cserépkályha k eszi tő, 
Ooldmann Imre aranyműves. Valkai 
Ferenc szobafestő. Katz Leopold 
László sziies, Weinréb Gyula szűcs, 
Petrovszky S. János kőműves, Iszály 
Gergely nőiszabó. Nyéki Gyula Gábor 
szobafestő, Lövinger Jenő szövő, An­
tal Sándor asztalos. Kriskó János la­
katos. Turkus József cipész. Mo.sko- 
vits Farkas cipész (felsőrészkészitő). 
Tamás János cipész (felsőréezkészi- 
tő), Stokker György vizvezetéksze- 
relő. Bihari József hentes és. mészá­
ros, Bele János géplakatos, Kun Sán-

>r férfiszahó, Forizs Árpád
dai betűszedő. Takács István lakatos. 

. Tctrikó Károly férfiszahó. Poles 
■( ' • ■ jry fodrász. Abrahnm Mihálv kő

gényi István férfiszahó. Muller Artur 
fogműves. Sándor Lajos csizmadia, 
Helmeczi Márton cipész (felsőrészké: 
szító), Szlánvi Árpád fodrász. Zsurka 
Kálmán cipész (felsőrészkészitő), Lu­
kács Gyula asztalos, Dúló János asz­
talos, Eichenwald György órás és ék­
szerész, Schmiedt Frigyes cukrász, 
Kapás István hentes és mészáros, Kó­
pé Mihály cipész Máthé Lajos fog­
műves, Tóth Zoltán férfiszabó, Ke­
mény Bertalan kötszövő, Bede Károly 
műszerész, Fáink Pál kelmefestő, 
Konrád Andor műszerész, Domokos 
Zsigmond hentes és mészáros, Blura 
Miklós M. asztalos, Szabó Sándor la­
katos, Barna László épület lakatos, 
Kerekes Géza férfiszahó. Balogh Pál 
kádár, Hartmann Pál nőiszabó, Orosz 
Lőrinc asztalos, Schwartz Emil laka­
tos, Balogh József szíjgyártó, Brad°a 
József cipész, Mork Gusztáv szer 
számlakatos, Leichner Imre géplaka­
tos és vasesztergályos, Leichner 
László villamossági műszerész. Tutor 
Ferenc férfiszabó, Dávidovits Vilmos 
lakatos. Dávidovits Herman lakatos. 
1 Iriási Jenő ferfiszal ó, Herschkovits 
Sámuel géplakatos, Rosenczweig An­
dor műszerész, Tűvel Ábrahám laka­
tos, Rosenberg Ervin lakatos, Bari a 
bérenc kelmefestő és vegv tiszti tó, 
Frajnovits Jenő vízvezetéke zerr lő,
'Babó Traján sziies, Sziies József ci­
pész, Boros János férfiszabó, Nemes 
Lajos asztalos Weinberger László 
szűcs, Fodor László cipész, Sas 
György cioész. Egyed János cipész, 
Bererzki Sándor asztalos. Bodoki Tst- 
V!*n kalapos. Balázs János dióiIq, 
Boros Pankler Rudolf kalapos. Mor­
genstern László géplakatos Naey Sán­
dor csizmadia. Katona József frénla* 
katos. Duró Imre cipész I'lie János 
géplakatos és vasesztersrálvos, Duha 
I'ere.nc cukrász. Nvuzó Sándor férfi- 
szabó, Miickstein Gusztáv szobafestő. 
Oláh Sándor asztalos. Szabó Tózsef

goló, Gáti Vince hentes és mészáros, 
Balázs Antal géplakatos Kun Sándor 
szobafestő. 41bue . Sándor géplakatos 
Zsurka Miklós lakatos. Korodi József 
lakatos. Nagv Károly csizmadia. Tóth 
Lajos könyvkötő. Borbély Sándor 
fodrász. Barta Lajos kőműves. Boldi­
zsár Sándor autószerelő. Pintye 
György férfiszabNagy József férfi 
szabó.

Le5F'oU névsers:
Muresán Erzsébet nőiszabó. Stern­

berg Judit nőiszabó, Fehér Rozália 
cipész (felsőrészkészitő), Viktor Mag-

da cipész (felsőrészkészitő), Seid- 
mann Ágnes nőiszabó, Szabó Mária 
nyomdai betűszedő, Lovasv Kornélia 
cipész (c,i p ő f e 1 $ ő rés zk és zi t ő), Na.cv 
Gizella cipész . (c'pefelsőrészkészitő), 
Bium Magda fűzőkészitő, Fischer Ág­
nes nőikalapos. Kun Éva fehérnomü- 
készitő, Benedek Agnes nőiszabó. 
Amigó Ágnes nőiszabó. Katz Éva 
leányruhaszahó, Bluiir Magda Ibolya 
nőiszabó. Mózes Sarolta nőikalanos, 
Lax Mária női.kalanos, Héber Hedvig 
nőiszabó. Khun Edit nőiszabó, Fi­
scher Anna Gertrud kelmefestő és 
vegytisztító. Pollik Gizella nőiszabó. 
Fritz Irén Rozália nőiszabó. Bozoki 
Bcláné Gvörgv Magda cipész (felső­
rrszkészátő). Barabás Gizella hölgy-
fodrász. Sziies Rozália höl-rvfodrász, 
Gíiz Éva nőiszabó, Frank Éva női­
szabó, Molnár Erzsébet cipész (felső­
részkészitő). Klein Livia nőikalanos, 
Feld Magda nőikalapos, Szabó Be­
lőné szül. Szabó Ilona drogista. Ben-
de Magda cipész. (felsörcszkészJtő!,
c.omogyi noza.is 
kell Lujza cipész 

Feltűnő, hogy a 
in ok mintegy 60 
származást!.

hnlrrvfr.il rész. Sz:r 
(felsőrészkészitő). 

felszabadult lei- 
százaléka zsidó

Nyolc hónapi boriamé ítélte 
a törvényszék Vajda-Weisz Janói

áldetektwet
„Agent secrei“-nek mutatkozott be és megzsarolta 

a zaharincsempészt
Nagyvárad. Saját tud, Vajda-Weisz 

János 28 éves zsidó bádogossegéd f. 
év október ló-én délben a Terézia-ut- 
cábati megszólította Várom Mózes 
nagyváradi nyilvántartott zaharin­
csempészt, mellékesen favágót és eré­
lyesen ráparancsolt, hogy kövesse a 
rendőrségre.

Várom Mózes megijedt a felszólí­
tásra és a detektivnek gondolt egyént 
kényszerülve követte az utcán.

Vajda kö-ben igen engedékenynek 
mutatkozott és előadta, hoov 200 nen-
gő ellenében hailardi’ az „elóállitás-

gérdakatos. Kiss fmre
!űves, I upper László fogműves, Gtjr- i Ló

tói" elá'lani.
Várom Mózes alkudozni kezb-tt 

végül menáVapodtak 90 p^ne"bún s 
az összegből 30 pengőt a zsaroló fel 
is vett.

Pár nap múlva Vajda jelentkezett a 
hátralékos 20 pengőért Várom la -'
Sn FI f Cfll nrV^cyotc fcl ^^^TIi
kezdUiHtj hogy # rendőrségnél, vagy

pedig a pénzügynél telejsit-e szolga­
latot. . Az áldetektiv azt. váb.szotid, 
hogy igent secret", és újra en-iyc-sen 
próbált fellépni, de sikertelenül Mi­
után a rendőrségre most már ö nem 
akart menni, gyanút fogtak é.s |V 
lentést tettek ellene, aminek kő 
kéziében vizsgálati fogságba került 

Ügyét hétfőn tárgyalta a törvény­
szék. amikor a sértett és két leánya 
eskü alatt megerősítették a vádat. - 
Vajda-Weisz különböző állításokkal 
védekezett, de komoly bizonyítékkal
nem tudta e>eket igazolni

Dr Hosszú Gyula
ír n p- b álfa b'-’on Vitám

’(Tt árlat’ e’­sng? t de kevés
r.n *I : ' TI nyel, m ert a törvényszék

! Wvi az Júno st zsarolás bűntett
! 9 bimám bt rt 'mre ítélte
i \'ádíott és ved (’)je a súlyos
iáit Ítéletet megfellebbezte.

le­

védő hosszas be- 
a vád- 

ered-
Várná­

in-
•í 1 v au

; iLt-Tk 1 ,Uöí.Fi-'ó$li:ó 1 nák 1 - kv líra »mr~TTt-r< f ; ■ ttat t. -t-jr.-
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Roosevelt ostora angol elevenbe váB
Nem kell hozzá lord Amety angol 

külügyminiszter fiának két berlini rá­
diónyilatkozata, sem a német félhiva­
talos diplomáciai szerkesztőjének fej­
tegetése, sőt még lord Eden alsóházi 
nyilatkozata nélkül is megértjük, hogy 
a másik oldalon minden kétséget ki­
záróan és menthetetlenül amerikai 
kézbe csúszott át a vezeti

Akik az ,,Atlanti Charta" óta foko­
zottabb figyelemmel kisérik a dolgok 
ilyen kifejlődését, azok hamar észre­
vették, hogy a Potomac fedélzetén 
végbement találkozás és tervezgeté- 
sek után egyre jobban kidomborodik 
a közös ügy közös angolszász, jellege. 
Ebben e közös angolszász jellegben 
azonban kezdettől fogva sokkal több 
volt az amerikai jelleg, mint az angol. 
Aoosevelt egyénisége és akarata sok­
kal határozottabban tükröződött visz- 
sza az eseményekben, mint Churchillé 
Amerika beavatkozása a mostani vi­
lágháború európai hadszínterén sok- 
kai többet jelent, sokkal többet akar- 
mint 1918-ban. Akkor maga Anglia is 
tulajdonképpen fölényes beavatkozó 
volt, hiszen csak alig adta fel VII. 
Edwarddal a ,,splendid isolation"-t. 
Anglia gyarmatbirodalma Távolkele­
ten érintetlen volt s európai pozíciói 
érintetlenül sorakoztak fel északon 
délen és keleten a központi hatalmak­
kal szemben. Ma egészen más a hely­
zet. Anglia imperializmusa az első 
világháború után érte el tetőfokát. A 
hanyatlás természetes következetes­
séggel állott be éppen azzal, hogy 
Anglia mellé más nagyhatalmak nőt­
tek. Más nagyhatalmak, nem egy ve- 
télytárs. Távolkeleten Japán, közelebb 
a Szovjetunió s harmadiknak a legve­
szedelmesebb — ma ez már kétségbe 
nero vonható — az Egyesült Allaim-k. 
Anglia mindaddig tarthatta elsőségét, 
mig az általa felépített valóban cso­
dálatos világszerkezet és ennek a 
szerkezetnek katonai védelme erősebb 
v i'.z minden más hatalom erkölcs5 és 
anyagi erejénél. Az első világháború 
után már jól lehetett látni, hogy ez 
Egyesült Államok rohamosan tör az 
elsőségre s roppant belső ereje most 
már külsőleg is meg fog mutatkozni- 
megfelelő irányítással pedig nem ma­
radhat el a világhatalmi érvényesülés 
sem.

Ki tud belelátni abba a sötét, ka­
vargó örvénybe, amelyben ennek a 
második világháborúnak a rejtett, tit­
kos erői csaptak össze? Mikor kerül­
nek majd napvilágra ennek a nagy, 
talán végzetes összekavarodásnak a 
titkos aktái, egyezményei, szövetsé­
gei. \ fehér, kék, sárga és vörös 
könyvek ártatlan gyerekjátékok azok­
hoz a titkokhoz képest, amelyek m 
események ugói voltak. Ki tudja, 
hogy mily« .1 mozgató rugók alakítot­
ták a S..V vétségeket, a felmondásokat, 
a sezmbefordulasokat, a régi és uj 
kormányokat.; hogy mire számított és 
mit várt valamelyik nagyhatalom a 
másiktól, hogyan használta fel esz. 
közül célja elérésére s ugyanakkor 
maga is eszköz volt talán a má ik 
vagy egy harmadik számításában?

Ma gyakran hallunk arról, hogy ez, 
vagy amaz a hatalom csak a másikat 
akarta megsemmisittetni, vagy leg­
alább is legyöngittetni a harmadikkal, 
hogy végül maga üljön hatalmi tort a 
harmadikon.

Az Egyesült Államok előretörése

Irfa: Potyák István
azonban annyira nyilvánvaló, annyira 
nyíltan kibontakozó világpolitikai ak­
ció és hadi terv, hogy az eszközök és 
célok világosan állnak előttünk.

A második nagy világégés elindu­
lásánál feltétlenül nagy szerepet ját­
szottak az Ígérgetések. Ezek az Ígér­
getések logikus láncot alkotnak a 
legkisebb államoktól kezdve a ma 
leghatalmasabbig. az Egyesült Álla­
mokig. Lengyelország, Szerbia, Görög­
ország és igy sorban a többiek nem 
szállnak szemben az Európát újból 
rendezni a! aró szándékkal, ha nem 
kapnak határozott. Ígéreteket náluk - 
nal nagyobbaktól. Az ígéretek végső 
forrása azonban Roosevelt volt. Az a 
Roosevelt, akinek imperialista politi­
kája már a maga nyers, őszinte való­
ságában áll előttünk.

Meg van ebben a hatalmi politiká­
ban az imperializmus minden lénye­
ges alkotó eleme. A modern nemzeti 
államok imperializmusát Bállá Antal 
igy határozza meg: új tereületeket 
szerezni, terjeszkedni addig a határig, 
amig ennek a törekvésnek egy másik 
azonos, de ellentétes irányú törekvés 
nem állja útját Ezt a törekvést még 
fokozni lehet azzal, hogy az ellenté­
tes, vagy párhuzamos hatalmat is le 
kell tépni. Ezzel azonban eljutottunk 
világuralmi törekvésekhez. Ez Roose-

segének rugója.
Az imperializmusnak észszerű indi- 

tőokai gazdaságjak, politikai jelle­
gűek. Ezek bőven megvannak Roose • 
veltnél. De vannak irracionális inditó- 
okok is: angoloknál a mérhetetlen fa­
ji gőg, németeknél a faji öntudat, a 
franciáknál a presztízs és a gloár volt. 
Ha Roose veltnél kutatunk hasonló 
misztikus mozgató után, könnyen rá­
találunk a puritánizmus képmututásá- 
hol kinőtt demokrácia világmegváltó 
hitéie. Igen, el kell ismernünk, hogy 
Rooseve-ltben van valami ebből a hit­
ből Természetesen nem hiányoznak 
belőle a zsidó világuralmi vágyak és 
a vilaggazdaság őrületébe szédült 
hy perkapitalista álmok sem. Roosevrlt 
rendszeréből nagyon könnyű kimutat­
ni az államilag ellenőrzött és kor 
riiciiyzott szociális kapitalizmus viláe- 
n-ot váltó szerepéről vallott meggyő­
ződést. Ha még hozzávesszük az ösz- 
szes imperializmusok közös alkotóba- 
nvT. a libido dominandi-t, a Wille 
zur Macht-ot, akkor tisztán áll előt­
tünk Roosevelt világuralmi tervének 
kibontakozása.

Ebbe az uj, feltörő imperializmus­
ban elfér az angolszász eszme Ezt az 
eszmét azonban ma már nem az ango­
lok, hanem az amerikaiak hangoztat-

Államok lársállama, azonban a folya­
mat ebbe az irányba mutat. Apró je­
lei voltak bizonyos angol támaszpon­
tok 99 éves bérbeadása, sokkal tub 
bet jelentett az angol domíniumok 
nyilt közeledése Amerikához, majd 
még feltűnőbb jelek következtek, 
amikor Izlandot amerikai katonák 
szállották meg, sőt az angol anyaor­
szágban, különösen Észak-Irország- 
ban, az USA hadsereg egységei ve­
tették meg lábukat. Döntő fordulat 
volt Észak-Afrika megszállása. Ma 
már sok jel mutat arra, hogy ez a 
vállalkozás Roosevelt személyes ter­
vének megvalósítása volt A De Gaul­
le Darlan ellentét pedig nyíltan is 
kirobbantotta a versengést. Az angol 
alsóház nyugtalankodása után ma már 
a Szovojetunió is jelentkezik Darlan 
elleni határozott tiltakozással.

Hogy hová fog fejlődni ez az ellen 
tét, azt ma még nem lehet tudni. Any- 
nyi tényező játszik közben, annyiféle 
érdek szövődik össze és nem utolsó 
sorban olyan vezérférfiak, vezető ko­
ponyák állnak egymással szemben- 
mint Hitler, Mussolini, Churchill 
Roosevelt, Stalin, — hogy a kisebbe­
ket ne is említsük. Az amerikai-angol 
ellentéttel azonban ma már komolyan 
számolni kell. Nem a propaganda ta­
lálta ki. Itt van előttünk és fejlemé­
nyei egyre határozottabban és éleseb­
ben rajzolódnak ki a nemzetközi esc 
mények színpadán.

Nekünk csak egy óhajunk van eb 
ben a kérdésben: lehetőleg Európa ja 
vára dőljön el és ne Roosevelt és Sta-jálc. Koiai lenne arról beszélni — ez

veltnek álma, vágya és ez tevékeny- igaz — hogy Anglia már az Egyesült lin gondolata szerint;.

Huszonkét iparost és kereskedőt 
tüntetett ki a Baross Szövetség-
Keqyeletes mecemlékezéssel ülték meg Kormányzónk névnap

a szövetség székhazában
'át

Nagyvárad. Saját tud. A Baross Szö­
vetség nagyváradi tagozata szombaton, 
december 5-én ünnepelte meg a Kor­
mányzó Ur névnapját. Ezzel az ünnepé­
lyes alkalommal egyidoben emlékezett 
meg Baross Gábor halálának ötven eves 
fordulójáról is és ezen az ünnepségen 
osztották ki a múlt kiállításon résztvett 
22 magyar iparosnak és kereskedőnek a 
díszoklevelet.

Az ünnepség a Magyar Hiszekeggyel 
kezdődött, amelyet az egybegyült szép 
közönség közösen énekelt el. Utána 
Ludwigh Gyula elnök emlékezett meg 
kegyelcles szavakkal a kormányzóról, 
méltatva azt a nagy történelmi szere­
pet. amelyet a forradalom leverésével és 
a reménytelen helyzetben megkezdett 
országépítéssel magára vállalt. A hallga­
tóság hosszasan ünnepelte a beszéd után 
névnapja estéjén a Kormányzó Urat.

Ludwigh Gyula elnök ünnepi beszéde 
után Hasznos Imre igazgató tartott 
mély gondolatokkal teli és tartalmas elő­
adást Baross Gáborról halálának ötve­
nedik évfordulója alkalmával. Az elő­
adás pompás képet festett erről a nagy 
alkotó magyarról, akinek szelleme ma 
is elevenen hat. épít és segíti erőre a 
magyar érdekeket.

Dr. Vargha László városi tanácsnok 
osztotta ki ezután a múlt kiállításon 
résztvett 22 magyar iparos és kereskedő 
között a Baross Szövetség díszoklevelét. 
Díszoklevelet kaplak: Földessy Sáudor- 
né női divatszalon, az Eszft-kalapsza- 
lon Kovács Sándorné fíízőkészitő. Ha­
lász Imre szűcs, Szántay János kalapos.

Puskás Lajos bőrkabátkészítő. Szabó 
Lajos férfikonfekeiós. Kovács Antal 
uridi vatszabó. Riskó Béla férfidivat- 
kereskedő, D. Nagy testvérek textilke­
reskedők. Élő Vilmosné nőidivatszalou. 
Hedrich női divatszalon, Lakatos Ist­
ván szűcs, Csathó Imre bőrdiszműárus, 
Tóth Jolán női fehérneinűkészítő. Fied­

ler Gyuláné női divatszabó Szabó La­
jos cipész, Nagy Rózsi női divatszalon 
Mágoryné Lakatos Böske női divatsza­
lon. Nagy Lajos szabó, Zárnbó Sándov- 
né textilkereskedő és Fodor György ki 
rakatrendező.

Az ünnepség a Himnusszal ért véget.

Modern ¥T TP ¥¥ olcsón
festett D U 1 V EE kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca 48. Halók, komblnáltszobák előszobák, konyhák.

MÉZÉINÉL

Tovább folynak a tárgyalások 
a Baross Szövetség országos 

átszervezésére
A Baross Újság Írja: Közöltük már 

annak a körlevélnek teljes szövegét, 
amelyet Ilovszky János országgyűlési 
képviselő, a Baross Szövetség orszá­
gos elnöke küldött szét a Baross szer­
vezetek vezetőihez és a Baross-tagok- 
hoz. A körlevelet és az abban foglal­
takat a Baross szervezetek vezetői 
nagy megértéssel fogadták, az orszá­
gos központban is megkezdődtek a 
tanácskozások, Ilovszky János orszá­
gos elnök pedig megkezdte a részle­
tek letárgyalását a kereskedelmi mi­
nisztérium illetékes vezető személyi­
ségeivel. A tárgyalások most vannak 
folyamatban es a legjobb eredmé­
nyekkel kecsegtetnek. A vidéki Ba- 
voss-szervezetek vezetői csak ugv,

mint a Baross-központ tábora, nag> 
megelégedéssel vette tudomásul hiva­
talos köröknek azt az álláspontját, 
hogy a zsidó liberális szellemű érdek- 
képviseleteket megszüntetik, mert hi­
szen ezeknek az >,átfestése", illetve 
árjásitása után sem várható, hogy 
ugyanolyan szellemben müködpek, 
mint azok a szervezetek, amelyek a 
keresztény kereskedelem és ipar ne­
héz harcainak idejében bátran kiállot­
tak a keresztény érdekekért és nem 
konjunkturális dicsőségre és eredmé 
nyekre törekedtek"

A Baross Újság cikke szerint lehat 
rövidesen várható a tárgyalások vég­
ső eredményeinek közlése és az á' 
alakulás.



MAGYAR LAPOK

Diszgyüiést tartanak a nagy­
váradi Mária-kongregációk
Nagyvárad, Saját tud. December 

R-án. délután fél 5 órai kezdettel ren 
<1ezik meg a nagyváradi Mária-kou- 
grecáeiók díszgyűlésükr-t az orsolva- 
zárda nagvterméhen. Az. ünnepség 
műsora:

1. Ave Mária, énekli a gimnázium 
énekkara.

2. Gregorián Maria-énekek. ének­
lik a gimnazisták.

3. Wieniawszki legenda, hegedűn 
előadja Éneket Erzsébet zénetanárno

4. Ünnepi beszéd, mondja Góljfy 
Sándor apátplébános.

3. Krisztus diadala Krisztus őrszá 
gában. szavaló kórus, szavalják a 
gimnázium növendékei.

6. Szent Ferenc nap himnusza, 
éneklik az állami tan. képző kongre- 
ganista tagjai.

7. Szent Erzsébet királynő, jelenet 
előadják az omolva líceum növendé­
kei.

o Kongregáció» himnusz.
Az ünnepség a nagyváradi Mária- 

kongregáriók hatalmas seregszemléje 
lesz, amelyre mindenkit szeretettel 
várnak a kongreganisták.

Megkezdte működését 
az újvidéki Keleti Keres­

kedelmi Főiskola
A Baross Újság írja: Kelet és Nyu­

gat kapujában, a visszakerült Újvidéken 
egy új közoktatási intézmény, a Keleti 
Kereskedelmi Főiskola kezdte meg mű­
ködését. A Főiskola célja, hogy az át­
állítás révén a kereskedelmi pályákra 
tóduló keresztény ifjak számára a Bal­
kán szinte végtelen lehetőségeit tárja 
fel.

A Keleti Kereskedelmi Főiskolán je­
lenleg 7 tanszék működik: üzemgazda­
sági. jogi. gazdaságföldrajzi, árúismeret- 
é.s vegytani, közgazdaságtan, közlekedés- 
tan és pénzúgytani, nyelvi és kereske­
delmi számtani. A főiskola igazgatója: 
ár, Urbányi János keresk. középiskolai 
igazgató.

Kötelező tárgyak a következők: köz­
gazdaságtan a gazdaságtörténettel, üzem- 
gazdaságtan és kereskedelmi technikai 
gyakorlatok (számvitel, levelezés), ma­
gánjog, kereskedelmi és váltójog, gaz­
daságföldrajz, különös tekintettel a 
Balkánra és Közel-Keletre, közgazdasá­
gi és külkereskedelmi politika, közle­
kedéstan, különös tekintettel Délkelet- 
Európára, nemzetközi fizető forgalom 
és kereskedelmi számtan. Ezenkívül 
mindenki köteles hallgatni egy nyugat­
európai és e.gy keleti nyelvet és ezek 
kapcsán kereskedelmi levelezési gya­
korlatokat. Nyugateurópai nyelvként 
választható a német, az olasz, a fran­
cia és angol, keleti nyelvként egyelőre 
a szerb a horvát, az orosz és a román.

Sikeres vizsga után a hallgató keres­
kedelemtudományi bizonyítványt kap. 
Hogy a társadalom minél szélesebb ré­
tegéből tudják a főiskolát elvégezni, a 
tandíj félévenként mindössze 60 pengő, 
ehhez 10 pengő beiratkozási díj jön. 
Jó e.lőmenetelű, igazoltan nehéz körül­
mények között élő hallgatók tandíjked­
vezményben részesülhetnek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium a főiskolával kapcsolatban Körösi 
Csorna Sándor diákotthont állított fel, 
melyben a hallgatók lakást, fűtést, vilá­
gítást és a menzán teljes ellátást kap 
hatnak havi 75—80 pengőért, Szegény- 

I snr.-ii jó előmenetelő hallgatók kedvez 
menyben részesülhetnek.

Kommunista merénylőket
le Szófiában

Kivételes alle pofokat léptettek életbe szombaton a razzia
végrehajtására

Szófia.. (MTI.) A Nemet TI jelenti: 
A bolgár sajtó félhivatalos közle­
ményt ismertet a december 5 én Szó 
fiában elrendelt kivételes állapotok­
ról. Szófiában általános rendőri vizs­
gálatot hajtottak végre, hogy meg­
tisztítsák a várost a jogosulatlanul ott 
tartózkodó elemektől és kézre kerít­
sék az elrejtőzött bűnösöket. A várost 
körülzárták és a lakosságnak megtil­
tották a lakások elhagyását, valamint 
az utcai közlekedést. Este fél 9 órára 
a vizsgálat befejeződött és a városban 
a forgalom újra megindult. A lakos­
ság a vizsgálat során nagy fegyelmet 
tanúsított és közreműködött az álla­
mi szervekkel Illetékes helyen köz­

rom embert megöltek. Kommunista 
merénylőkről van szó ée az a merény­
lő is köztük van, aki legutóbb súlyo­
san megsebesített egy német katonai.

Szófia. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Szófiában a kommunista elemek 
ellen szombaton végrehajtott razziá­
val kapcsolatban kijelentik, hogy a 
vizsgálat során megölt merénylő, 
aki mint ismeretes, megsebesítette az 
egyik német katonát, nem ejtőernyős 
vadász volt, hanem egy bolgár diák. 
A londoni rádió állításával szemben 
Bulgáriában a leghatározottabban ki­
jelentik: semmi alapja nincsen annak, 
hogy Bulgáriában mozgalom készült 
volna a szerbiai felkelők támogatá­
sára.lik, hogy a vizsgálat alkalmával há

Milyen sorrendben jelentkezzenek 
a nagyváradi iparosok adóügyben 

az Ipartestületnél
Felhívjuk azon iparosaink figyelmét, 

akik az 1942. évben
1. segédet vagy tanulót egész éven át 

egyáltalában nem alkalmaztak;
2. egész éven át csak egy segédet 

vagy egy tanulót alkalmaztak;
3., egész éven át segéd nélkül két ta­

nulót alkalmaztak;
4. egész éven át csak egy segéd és 

egy tanulót alkalmaztak, hogy a tételes 
adó jegyzékébe való felvételük végett az 
Ipartest.ület Székházában (Mezey Mi­
hály n. 4.) a következő sorrendben je­
lentkezzenek:

1942. december hó 7-én délután 3—6 
óráig asztalos- és ácstparosok-

1942. december ho 8-án délután 3—6 
óráig bádogos- és vizvezetékszerelők.

1942. december 9-én délután 3—6-íg 
cipészek, csizmadiák.

1942. december 10-én délután 3—6-ig 
kőművesek, kőfaragók.

1942. december 12-én délután 3—6-ig 
férfiszabók.

1942. december 14-én délután 3—6-ig 
női szabók.

1942. december 15-én délután 3—6-ig 
szobafestők, mázolok és fényezők.

1942. december 16, 17, 18 és 19-én 
délután 3—6-ig mindazon iparosok, kik 
itt fentebb nem voltak felsorolva, de a 
tételes adóztatás alá esnek. Nem tar­
toznak a tételes adó alá:

1. gépkocsiszerelő és javító; 2. cuk­
rász; 3. fogtechnikus; 4. fényképész;
5. fodrász; 6. fagylaltkészítő; 7. gőz­
re os ódás; 8. kékfestő; 9. kéményseprő; 
10. molnár; 11. mészáros és hentes; 12. 
manikűrös és pedikűrös; 13. órás és. ék­
szerész; 14. sütő (pék); 15. ruhatisztító; 
16. vendéglős.

Az 1940. évi 22-ik te , valamint ennek 
végrehajtása tárgyában kiadott 160.000 
— 1.940. VÍI, P. M. számú rendelet alap­
ján ezen iparosaink a legalacsonyabb 
adótétellel lesznek megadóztatva. Miért 
is felhívjuk az érdekelt iparosaink fi­
gyelmét arra hogy saját érdekükben 
feltétlenül szíveskedjenek megjelenni 
az Ipartestületné] a fenti sorrendben.

Nagyvárad. 1942. december hó 3.
Ipurtcstület Elnöksége.

Kiknek fellebbezését tárgyalja 
a felszólamlás! bizottság

Az I. sz. adófelebbezési bizottság 
1942 december 10-én a következő fel­
lebbezéseket tárgyalja: Deme.trnvit# Ala­
dár dohányárué Horthy Miklós ut 51. 
özv. nádast Tertyánszky VilmoSnc do­
hány árus Petőfi u. 11, Hiris János fod­
rász Gilányt ti. 30. Gyurtsik Gyula fod­
rász Rákóczi u. 26, Herez. Menyhért 
volt piaci rövidáru# Gilátiyi u. 3, Páska 
Lászól hentes és mészáros Szász Károly 
ti. 27 Miile Károly kifőző Alsó Törkö­
mére ti t 23, özv. dr. Ritter Gyuláné 
háztulajdonos Szent János n. 70. Róth 
Simon háztulajdonos Szent János utca 
37'a. özv. Vei várt Lipótné háztulajdo­
nos Szent János u. 34. Barta Jenő ház­
tulajdonos Szaniszló u. 13, özv. Kulcsár 
Istvánná, háztulajdonos Szaniszló n. 37 
Pop Leményi Mihaella háztulajdonos 
íványi (Időn u. 5—7, Pop Leményi Gab­
riella háztulajdonos íványi Ödön utca

5—7, Székely Ignác háztulajdonos, für­
dőbérlő Horthy Miklós ut 25. Castano 
István háztulajdonos Lukács György u. 
2, özv. Erdős Zsigmondné háztulajdo­
nos Gerliezy n. 1, Kotsis Géza mérnök, 
háziul. Polgárőr u. 7, Magyari János 
háztulajd. Póea Lajos u. 15, Nadányi 
Jolán bázt. Szent János utca 58, Szé­
lig Fcrenoné háziul. Gróf Cianó n. 8. 
Keztyiis Julia háziul. Bajza u. 5, Butzán 
János földbirtokos Szent János u. 78. 
Horváth Emánue.! háztulajd. Szent Já­
nos u. 16, Weisz Jolán háziul. Szent 
János u. 10, özv. dr. Feldmann Ármin­
ná háztulajd. Gömbös Gyula u. 38 özv. 
Neubrunn Jakabnó házt. Hitler Adolf 
ti- 11, özv. dr. Kiss Vilmosné háziul. 
Rákóczi ut 15. özv. Gellén Gyuláné ház­
tulajdonos Horthy Miklós ti. 39. Kenéz 
András földbirtokos Schlauch-tér 9. sz.. 
özv. Kovács Győzőné földbirtokos Szt.

Jáuos u. 69, Szakács Antal háztulajd 
nos Szilágyi Dezső u. 16. Bartsch San. 
dór háztulajdonos Lukács György u 
46, Weisz Zoltán háztulajd. Alapi mci 
15, dr. Kilner Béla háztulajd. Gömböt 
Gyula ti. 19. dr. Nyiry Béla háztulajd 
Hitler Adolf utca 1, Faragó Kálmán 
háztulajd. Horthy Miklós u. 9. Wiener 
Emil magánzó Horthy Miklós ut 8, özv 
Schwartz Gyuláné magántisztviselő! 
háztulajdonos Gerliezy u. 7, Hoszcie«. 
lawszky Káztnér kereskedelmi iieynök 
háztulajdonos Lukács György u. 60 #z 
>♦♦♦♦♦♦♦♦«•« Ót»*-*-#.«-*.* -

Uf vasúti és a utóbusz 
közlekedési rendszer 
tép életbe az erdélyi 

vonalakon
A MÁV igazgatósága a közönség 

tudomására hozza, hogy a Szeret 
falva—Déda közötti új vasútvonalon 
megindult a személyforgalom és ezzel 
kapcsolatban a felszabadult erdélvi 
vonalakon átszervezik a kombinált 
vasúti Is MÁVATJT autobuszforgai- 
mat, beszüntetik a Beszterce— Szeret- 
falva—Szászrégen útvonalon közle­
kedő vonatpótló autóbuszjáratokat E 
naptól kezdve már csak Marosvásár 
hely, Bélavásár, ErdőszentgyÖrgy. 
Székelykereszturi. Bélavásár—Nagy. 
kendi és végül a Szászrégen—Nyarad- 
remete—Szováta— Parajd— Székely- 
udvarhelyi vonalon maradnak meg 
az autóbuszjáratuk. Az egyes vonalak 
igénybevételére különleges feltétele­
ket állapított meg az Államvastó 
igazgatósága. (Magv. Tud.)

Ul’abb küfii nyelések 
a Nemzetvédelmi 

Keresztté'
Magyarország Kormányzója 1942. évi 

november há 7. napján kelt legfelsőbb 
elhatározásával több Nemzetvédelmi 
Kere-sztet, adományozott. Nagyvárad, a 
környék és a megye területéről kitün­
tetésben részesültek:

Albucz Imre, Bihar, Almássy István 
Zilah, Almássy Mihály Szilágysomlyó, 
Altnöder Endre ny. műszak: tanácsos 
Báóó-Madaras, András Ágoston posta- 
forgalmi gyakornok Nagyvárad, And­
riska Kálmán Nagyvárad, Ács László 
Nagyszalonta, Ádániszky Ferenc fűszer­
kereskedő Nagyvárad, Bajó Gyula 
Nagyszalonta, vitéz Baranyai Ferenc 
Csatár, Barth a József Gy. S. E. vasúti 
felügyelő Nagyvárad, Baumgartner 
Alajos rk. plébános Mezőfény, dr Bedé 
András H egy kőzes a tár, Bencze József 
Nagykároly, Bercczky Lajos Nagysza­
lonta, Biró Fernec rk. főesperes Csík­
szereda, Bíró Károly Élesd, Bodó Géza 
magántisztviselő Nagyvárad, Borsi Ká­
roly Biharpüspök-i, Budai Lajos Belé­
nyes, Bub a la Sándor Nagyszalonta. 
Csauszai Gábor Nagyvárad, Csák László 
fogházfelügyelő Nagyvárad, ifi. Csata 
Ferenc Nagy-szalontá., Dani Simon Bi- 
havpűs-pöki Dávid Gergely Bihardió- 
sze.g. Dem kő Pál Nagyvárad, dr Erdé­
lyi Géza posta-igazgató Borosjonő, Far­
kas Sándor Nagykároly. dr Fazeka? 
Lajos Nagyszalonta., Fábián Imre pász­
tor Nagyszalonta, Fenesy László Nagy­
várad, lovag Fahrentheil Frigyes Szi­
lágysomlyó, Fctczer Lajos Nagyvárad, 
Fiedler Gyula szabómester Nagyvárad, 
Fr öl dich Pál hentes Nagyvárad, ifj. 
Gyapay József v. adótiszt Nagyvárad.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjf
a MAGYAR LAPOK ‘-et
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Iry fpu!t irep a ina? yai eíniak?rs háborús jele:
a szereltalva-dédai vasul

mu
Szeret falva, december 5.

Erdély északi részének visszacsatolása 
után dr. Varga József miniszter megbí­
zásából néhai vitéz Horthy István kor- 
módyzóhelyettes — akkor a MÁV elnö­
ke — és dr. Álgyay Pál államtitkár, 
helyszíni szemléjük alapján ismertették 
a megboldogult gróf Te'eki Pál akkori 
miniszterelnök, Erdély nagy ismerője 
előtt a tervezett vasútépítés összes le­
hetséges változatait, melyek alapján a 
miniszterelnök még a helyszínen hala­
déktalanul kijelölte K ele tm agyarorszá­
got a Székelyfölddel összekötő aránylag 
keskeny területen a szeretfalva-dédai 
rendes nyomtávú vasút vonalát. Az épí­
tés azonnali megkezdése iránt a kor­
mány késedelem nélkül intézkedett.

Az új vasút feladata, hogy az ország 
vasúti hálózatába bekapcsolja a Székely­
föld főbb vasútvonalait, melyeket edd;g 
az anyaország vasúti hálózatával rendes 
nyomtávú vonal nem kötött össze, mint­
hogy az 1940. augusztus hó 30-iki bé­
csi döntéssel megállapított határ az ösz- 
szekötő vasútvonalakat átvágta. Az új 
vasútvonal a Szamos völgyében vonuló 
kolozsvár-dés-besztercei vonal Szeret) al­
va állomásából kiindulva kereken 48 
km. hosszban a Maros völgyében lévő 
székely körvasúiba Déda állomáson tor­
kollik be.

Az új vonalon 4 állomás épült: Sa- 
jónagyfalu, Nagysajó. Monorfalva és Al­
sórépa. Ezeken az állomásokon kívül a 
vonalon még 3 megállóhely is létesült.

A csúszó mezőségi agyagtalajon veze­
tő vasútvonal építése rendkiviili műsza­
ki követelmények teljesítését kívánta 
meg.

Az építőméi 2,850.000 köbméter 
földanyagot kellett, kiemelni én el 
szállítani.

fiának érdekében, — melyet a „Hangya" 
vállalt és teljesített, — ugyancsak külön 
kirendeltséget kellett léteseíteni az el­
látás irányítására és ellenőrzésére.

A nagyszámú munkássereg elhelyezé­
se a környékbeli kisterjedelmű és amel­
lett a közegészségügyi követelményeket 
helyenkint ki nem elégítő községekben 
nem volt biztosítható. Ezért a vonal 
egyes szakaszain nagyszámú baraklakás- 
ból és istállóból, továbbá irodából és 
raktárépületből álló telepek épültek. A 
MÁV az építés vezetését teljesítő ki- 
rendeltsége számára Monorfalván szin­
tén hatalmas telepet létesített. Ezek a

telepek kisebb községek terjedelmét ér­
ték el.

Az egészségügyi ellátást az Országos 
Társadalombiztosító Intézet teljesítet­
te, mely megfelelő berendezésű műtő­
vel is felszerelt kórházat és orvosi la­
kást létesített ugyancsak Monorfalván. 
Ezenkívül az egyes vállalati telephe­
lyeken levő rendelőszobák biztosították 
az egészségügyi szolgálatot 6 orvos ve­
zetésével.

A közegészségügyi követelmények be­
tartása céljából a vonal mellett 5 he­
lyen fürdővel és megfelelő felszerelés­
sel ellátott fertőtlenítő épület létesült.

Kik vezetlek az építés ?
Az építés rendkívüli fontosságára 

mutat az a körülmény, hogy Kállay Mik­
lós miniszterelnök, Varga József dr. 
kereskedelem- és közlekedésügyi minisz­
ter, úgyszintén, — még mint a MÁV 
elnöke, — néhai vitéz Horthy István 
kormányzóhelyettes, majd később a 
MÁV elnökségében utódja: dr, Imrédy 
Kálmán is többízben megszemlélték az 
építést és a szükséges rendel ekzéseket 
személyesen a helyszínen adták meg.

Az építés irányítását és felügyeletét 
dr. Álgyay Pál műegyetemi magántanár, 
államtitkár vezetésével a m. kir. keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszté­
riumnak Akay Elemér államvasuti igaz­

gatóhelyettes vezetése alatt álló vasúti 
műszaki osztálya részéről Kovát s Ala­
jos miniszteri osztálytanácsos, továbbá a 
dr. Fluck István miniszteri tanácsos ve­
retese alatt álló vasúti igazgatási osz­
tálya végezték.

Ily nagytérjedelmű és rendkivüli fon­
tosságú házépítkezés hazánkban az első 
világháborút, megelőző évtized óta nem 
volt.

A munka rend.kivúli méreteire a 
fentiekben már közölt számadatokon kí­
vül jellemzők az építés teljes elkészül­
téhez szükséges anyagok és munkatel­
jesítmények mennyiségét feltüntető oda- 
tok.

Éeumpkdl a Szikké®
Már szombat délelőtt is a Mikulás- 

nap jegyében zajlott le a Szigligeti- 
színház pénztáránál. A boldog jegytu- 

4 vonalat keresztező vízfolyások fe-1 lajdonos szülök kisebb-nagyobb cső­
iéit 190 darab különféle nyílásmérctii I magokat adtak le, hogy délutáni gver- 
híd vezet át. Ezek között 4 viadukt és g mek előadás szünetében kézbesítse a
6 nagyobb vashíd épült.

Az útbaeső hágók alatt 2 alaeút léte 
sült. Az egyik 496 m.. a mádk pedig 
930 m. hosszú. Az utóbbi egyébként az 
új vasútvonal legmagasabb pontja is. 
338 m. Adria feletti magasságával. Fz 
az alagút a ..Horthy István alagút6- ne­
ve kapta.

Az állomásokon részben hivatalos he­
lyiségek, részben személyzeti lakóhe’yek 
számára 160 épület készült, ezek között 
több emeletes épület is.

Az új vasútvonal magasépítési, alag-

Mikulás bácsi apróságaiknak. Temér­
dek cukor és virgács gyűlt össze.

Nagyon sok csomag levét kíséreté­
ben érkezett, amely rendszerint vala­
mi maaaviseleti vadhaitást árult el a 
Mikulásnak, hogy az ajándék átadás­
nál tegye szóvá a dolgot Legtöbb ki- 
fogás az evés és mosdás körül vető­
dött fel Most derült ki hogy milyen 
kevés gyermek szereti a sórqarépa 
főzeléket és a mosdóvizet 

*
Délután jóval három előtt már han-

egyik táncjelenetnél, amikor a török, 
az orosz és a skót elleitették betanu- 
latlan táncaikat és megkérdezték, 
hogy melyik cetszett: a gyermekek 
kórusban kiáltották■ hogy egyik sem!

Annyi pedig egy gyermekelöndás-

Ezek szerint a hidak, alagutak ée épü­
letek építésénél 47.000 vagon hetonka- 
vicsra, 4300 vagon porti an dcenientre, 
5000 vagon gömhfára, 5650 vagon ho­
mokra, 2500 vagon téglára, 220 vagon 
különféle szerkezeti vasra és gömbvas­
ra, 45 vagon bitumenre, 10 vagon tető- 
cserépre és végül 82.500 köbm- vízre 
volt Fziikség.

4 vasútépítéshez szükséges építő­
anyagok helyszínre szállításához tehát 
kereken 141.000 darab 10 tonnás va 
gonra volna szükség, ami 2820 darab 
kiilön-kiilöu 100—100 tengelyes teher 
vonalnak felel meg. Ha ezt a vagonsori 
egymásután kapcsolva képzeljük eh a 
megszakításnélküli kocsisor 1400 kilo­
méter hoszú volna, tehát Budapesttől 
Rómáig érne.

Ennek a hatalmas mennyiségű építő­
anyagnak a helyszínére való szállításá­
hoz 4.500.000 teherkilométer és 
5.400.000 szekérkilométer megtételére 
volna szükség. Tehát akkora teljesít­
ményre, hogy egy 110 darab tehergép­
kocsiból és 135 darab kétfogatú szekér­
ből álló, mintegy 6 km. hosszú szállító- 
oszlop Földünket az egyenlítő körül 
megkerülné.

A helyszíni építés végrehajtásához. 
— ide nem számítva tehát az építő­
anyagok előállítását végző gyárakban és 
bányákban foglalkoztatott munkás had­
sereg teljesítményét, — 2,500.000 napi 
napszámos munka, 2,800.000 napi kubi 
kos munka és 650.000 napi különféle 
szakmunkás munka, összesen tehát 
5,950.000 napi munka volt szükséges, 
napi 10 órai szakadatlan munkával töl­
tött időt véve számításba.

A vasútépítés helyszíni munkái állan­
dóan 27.000 főnyi munkássereget fog­

s' Ialkoztattak.
Az építkezés 1941. év március ótí 

szünet nélkül, a legnagyobb erőfeszítés­
sel haladt, a rendkívül kedvezőtlen, csa­
padékos időjárás mellett is, 1941—42. 
tele folyamán a munka a legnagyobb 
fagyban sem szünetelt; a hidak és a 
szivárgók építése melegített építő­
anyaggal, a föléjük épített hatalmas ter­
jedelmű fűtött deszka csarnok okban ál­
landóan folyamatban volt. A hidak és

nak is dukál, még a segfdszinészeJrÖl | a,aSútak építése 1942. év nyarán így 
is, hoay legalább a szenüket menta. | c le"en P c?ezo ott" 
miliők és mutassanak <enatá^b dny- " 
nyit, mint eery közepes műkedvelő, \ i 
'rvermek mélv fiavetéssel vonv kitör 
rő kacagással és tanssni ed k’teie/.é 
tetszésének, ezen az előadáson azon­
ban csak türelmetlen lárma volt.

Október 11-re ért össze 
a két o da ról indított 

ór&ités

i't- és hídépítési, továbbá szivargoépi- L 
lési munkái nyilvános versenytárgyalás Mos VG,t 0 színház környéke a kedves 
»lapján 1941. év március havában aáaUÍ9Yermekzsivajlól. csak úgy tódult min­
ták vállalatba hat építészi szakaszra 
osztva. Április havában a-z egész vonal 
teljes hosszában megkezdődött a hely­
színi építési munka is. Ezen a 6 válla­
laton kívül egy hetedik vállalat, építette 
Szeretfalva csatlakozó állomás nagyszá­
mú épületeit, egy nyolcadik vállalat a 
vfzállomáenk berendezéseit, egy kilen­
cedik fa MÁVÁG) a hidak vasszerkeze­
teit, végül a MÁV saját kezelésben Haj­
totta végre a talpfák és vágányok lera­
kását, valamint a pálya kavicsolását.

Idenfelől a hat éven aluli apróság, de 
j akadt néhány nagyobb nebuló is.

A pénztárak zárva voltak, mert már 
I délelőtt elkelt minden jegy. A sok 
löromíői sugáizó, boldog gyermek kö- 
izött így került néhány pilvergő cse- 
fmele is, mert az elkeseredett szülök 
\hiába szaladnának le s fel jegy után, 
\ aranyért sem lehetett már kapni.

Végre eligazodtak a nehézséaek és 
\megkezdődött a várva-várt előadás.

• Erről sincs valami sok jó irniva-

Az építés 1942. év október hó 11-én

!
 annyira előrehaladt, hogy a 48 km. 
hosszú új vonal közepe felé. annak két 
végpontja, Szeretfalva és Déda felől 
egyidejűleg megindított vágányfektetés 
összeért s így ezen a napon megtörtént 
a rendes nyomtávú vágányösszeköttetés 

m.lözzön hát ki a színész rendesem és 1 Anyaország és a Székelyföld között, 
ne tegye ki manót annak, hoay < 51 Az összeköttetés megteremtése után
éves gyermekek kifooásoliák, honv először természetesen csak a vasútépí- 
miért pantallóban és 1élcipőben 'ár tesnél felhasználásra kerülő anyagokat 

most a Mikulás, mikor annak csizmá- szállító vonatok forgalma indult meg az 
fa szokott lenni. > az új pályán. A pálya kavicságyának

A Mikulás fulaidőnkénnan S^^nt elkészítése azonban rövidesen annyira 
Miklós püspök m neszem élve*'löm |j előrehaladt, hogy 1942. november hó 
mélfósáoieVes tekintéllyel teli alak a I elején az építési anyagokat szállító vo­
ters gyermek lelkében és ehhez mér natok közé már olyan tehervonatok is
ten méltósáatelies fellénést is vár. ég­
őén ezért a Mikulás bácsi ne zökken­
jen ki eav percre sem szerepéből és 
ne szóljon a kő^önséethez uay, hóav:

besorolhatók voltak, melyek a Székely­
földre irányuló és a Székelyföldről jö­
vő szállítmányokat továbbították.

A szeretfalva—dédai vasútépítés a
A rendkívül műszaki nehézségek és «gidnk. Elsősorban a darab tartalma is 

rendkívüli, viszonyok úgyszólván min-1 jóval a hat éven felülieknek felelt 
den vonatkozásban rendkívüli intézke-ímea. így csak egészen kis ideig érdé- 
dósokét tettek szükségessé. Az építke-fkelte a túlsúlyban lévő alacsonyabb 
zésnek a rendelkezésre álló igen rövid I korosztályt. A másik hiba pedin ott 
idő alatti végrehajtása rsak a legapróbb jj volt. hogy a szereplők egy része meg- 
részletekrc is kiterjedő átfogó szerve-Veledkezetl arról, hogy a gyermeknek 
zés alapján volt lehetséges. lór/rfsi kritikai érzéke van a mese iránt

Az építésnél foglalkoztatott rendkívül |és nem lehet szerep-ncmluciás helyeit 
nagyszámú munkássereg élelmiszerrel ésIsű/cí/en uara-hunrálásokkal sokáig 
ruhaneművel, továbbá a vonóállatok ta-fiérvenyesü/n/
I'ármánnyal való zökkenésmentes ellátó-■ így történhetett meg, hogy fitz

Mélven tisztelt hölnyeim és uraim!" t rendkívüli körülmények között es viszo-
jól. hoay a avermek lélek E ny°k mellett történt 

foaékonv a neki SzóM kitten ' a földrajzi adottságokkal kapcsola-
végreh ajtóson fe-Tudiuk 

ml íven
behatásokra. Nagy elövinvázattal kell |tt0lS na8y nehézségek leküzdése tekints- 
''lihüb állapi mén a Sztálinét! színház-1 lében is méltán csatlakozik az európai 
ban is. Mert ionosán rossz néven ve- j hírű magyar vasútépítésekhez. .4 sző­
hetnék a szülők, hogy *ppen ott za- -?j.■■ : . . ... . ... . ,. „ ..., , . , k katlan rövid építési idő tekintetesen
variak össze a sok szép artaflan gyér-. , ,
mek álmot, képzeletet, ahol még szeb-fl6Zonl rekor.;,ot terem,cU' bei3az0,va_ 
hé még emlékezetesebbé kellene len- azH hogy erős akarattal és megfelelő 
ni a látni- és hallanivalót. felkészültséggel a szinte lehetetlennek

KISKUN „ látszó célok is elérhetők-

mm?*
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Megjelent Nagyvárad lakásbérleti
szabályrendelete

Mire ter:ed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?
íi.

(4) Ha&zunbérleti szerződést csak 
az (1) és (2) bekezdésekben foglalt 
feltételek mellett és a háztulajdonos 
vagy a házhaszonbérbeadásra jogosult 
más személy hozzájárulásával szabad 
átruházni. Átruházás esetében az 
eaves bérleményeknek az alapszerző­
désben kikötött ellenértékét nem szz 
bad emelni. Az ezekkel a rendelkezé­
sekkel ellenkező megállapodás semmi

(5) A haszonbérleti jogot alhaszoti- 
Lérletbe adni nem szabad. Az ily tár- 
é'\u szerződés semmis.

(6) Ha a bázhaszonbérlct tárgyá­
ban kötött szerződés bármely okbő! 
érvénytelen, a házhaszonbérlő részé­
ről az egyes bérleményekre vonatko­
zóan kötött bérleti szerződést úgy 
kell tekinteni, mint ha azt a haszon­
bérlő a házhaszonbérbeadó meghatal­
mazottjaként kötötte volna.

(7) Ha az (1) bekezdés értelmében 
érvényesen kötött házhaszonbérleti 
szerződés bármely okból megszűnik, 
a házhaszonbérlő ■»$ a bérlő közölt 
fennálló bérleti jogviszonyban a ház 
haszonbérlő helyébe a házhaszonbér- 
h( -nló lép.

Az albérlet.
6. §.

fi) Albérlet oly szerződéssel léte­
sül. amellyel a bérlő a bérlemény (1. 
$. (1) bekezdése) vagy egy része hasz­
nálatának az albérlő és háznépe ré­
szére való átengedésére, az albérlő 
pedig a meghatározott pénzbeli vagy 
más ellenérték — albér — fizetésére 
kötelezi magát.

(2) Arra a logviszonyra. amely a 
bérbeadó (háztulajdonos, házhaszon- 
bérlő) sa ját lakása egy részének vagy 
attól különálló, de közvetlen rendel­
kezése alá tartozó bútorozott szobá­
nak bérbeadásából keletkezik, ennek 
a szabályrendeletnek az albérleti jog­
viszonyra vonatkozó rendelkezései 
irányadók.

(3) Az a lb érbe adáshoz — az ennek
a §-nak (5) bekezdésében, valamint a 
43. (6) bekezdésében említett ese­
tek kivételével — bérbeadó hozzájá­
rulása szükséges.

(4) Az egész bérlemény vagy a nem 
lakás céljára bérelt helyiség egy ré­
szének albérletbeadásához a bérbeadó 
Írásbeli hozzájárulása szükséges.

(5) \ bérlő a bérbeadó hozzájáru­
lása nélkül is albérletbe adhatja a 
kizáróan lakás céljára bérelt helyi,ég 
egy részét, ugyancsak lakás céljára 
ha a bérbeadó az ellenkezőt a bérleti 
szerződés megkötésekor írásban nem 
kötötte ki.

(6) Az (5) bekezdésben foglalt ren­
delkezéssel ellenkező megállapodás 
semmis.

(7) A bérlemény használatára vo­
natkozó kötelezettségek tekintetében 
a bérbeadó irányában nem az. albérlő, 
hanem a bérlő felelős.

(8) Ha az albérlő oly cselekményt 
vagy mulasztást követ el. amely miatt 
a bérbeadó a bérlőnek, amennyiben 
azt ö követte volna cl. felmondhatna, 
amiatt a bérbeadó a bérlőnek csak 
akkor mondhat fel, ha a bérlő a bér­
beadónak a kifogásolt magatartás tu­
domásulvételétől számított 8 nap 
alatt írásban kifejezett kívánságára 
az albérletet e szabályrendelet ren­
delkezéseinek megfellő legrövidebb 
Srlő alatt meg nem szűnt 'Az. alber­
tet megszüntetése nem érinti a bérlő

esetleges kártérítési felelősségét. Ha 
a bérbeadó a bérlőtől jogtalanul kí­
vánta. hogy albérlőjének mondjon fel, 
az ebből előálló kárt megtéríteni kö­
teles.

(9) A bérbeadónak a bérlővel szem­
ben hatályos jognyilatkozatai (fel­
mondás. stb.) é,s jogi cselekményei az, 
albérlőre is kihatnak, amennyiben 
természetüknél fogva nem kizáróan 
a bérlőre vonatkoznak.

(10) A bérbeadónak az. albérletet 
is érintő jognyilatkozatairól és jogi 
cselekményeiről a bérlő az albérlőt 
azonnal írásban értesíteni köteles. 
Ha a bérlő ennek a kötelezettségének 
eleget nem tesz. az albérlőt emiatt 
érhető kárért felelős.

(11) Jogosulatlan alh érbe adás ese­
tében a bérbeadó az albérlő beköltö­

zését megakadályozhatja, ha pedig az 
albérlő már beköltözött, a bérbeadó 
az albérlő kiköltözését követelheti s 
ha az albérlő 3 napon belül nem köl­
tözik ki. a bérbeadó a bérletet rend­
kívüli felmondással megszüntetheti 
és a bérlőtől kárának megtérítését 
követelheti.

(12) Az albérletbe adott helyiség 
további albérletbe adásához minden 
esetben a bérbeadó és a bérlő előze­
tes hozzájárulása szükséges.

(1.3) A bérlő ágyra járót csak a bér­
beadó előzetes hozzájárulásával tart 
hat.

(14) Amennyiben a szabályrende­
letből más nem következik, bérlő 
alatt az albérlőt, bérlet alatt pedig 
az albérletet is érteni kell

zr.,- Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ
Mosoly országa

Ünnepi előadás a Kormányzó Ur névnapja alkalmából
Szombaton este a járási levente pa­

rancsnokság rendezésében a Kormány­
zó Ur ne ven apja alkalmából, ünnepi 
előadás keretében mutattak be a Szig­
ligeti színházban a Mosoly országa c. 
örökbecsű Lehár nagyoperettet, Ssdl-
vássy Margit és Nagypá! László 
budapesti operaházi tagok vendégfel­
léptével.

A levente disz-szazad zenek»-: kísé­
ret tel elénekelte a Himnuszt, majd 
Rojt Imre levente talpraesett ünnepi 
köszöntője után megkezdődött a darab 

A színházat zsúfolásig megtöltötte a 
közönség s várakozásában nem is osa- 
M-.tt, nagyszerű előadást kapott Lp- 
■en ezért az előadás megérdemli és 

állja is a komoly kritikát,
Szilvássy Margitnak szépen kul- 

urál't csengő hangja van s igen sok 
tapsot kapott. Játéka azonban mester­
kélt s az operában megszokott széles 
gesztusait nem tudta le vek őzni 

Nagypál László Szíi-Csöng alakí­
tása sem volt tökéletes. Szűcs Lászlótól 
sokkal jobbat láttunk Középhangjai 
nagyszerűek, erőteljesek, a c ..felső ré­
giókban“ azonban már vészit szánéból. 
A tea-duett nagyon tetszett. Maszkja

ügyes volt. de hófehér kezeire is gon­
dot kellett volna fordítania. Játékbeli
hibája, hogy sokszor kiesik szerepéből

Hibátlan alakítás Pákozdv Ferenc
főhadnagya. Kedves, közvetlen és illú­
zió tkeltő.

Szab 5 Ernő tánca nagy sikert ara­
tott s a tapsokat meg is érdemelte. 
Azonban többet vártunk tőle. A tükör 
játék így egészen sablonos.

D a n i s s Győző teljesen komikusra
vette szerepét s ez nem vált előnyére.

Szögi Arany meglepő könnyedség­
gel oldotta meg Mi alakítását. Nem 
tudta azonban hozni a kis törékeny kí­
nai lány figuráját. Kissé túl erőteljes 
ehhez a szerephez. A táncot is jobban 
ki kellett volna dolgozni.

Hangulat és látvány beállítású 
Bertha András cs Fehér János 
tánca, de valami mégis hiányzik be­
lőle.

Dán i s s Gvőző rendezése dicséretet 
érdemel.

A megerősített zenekart Ke-nessev 
Jenő, a budapesti operaház karnagya 
vezényelte alapos körültekintéssel, a 
legapróbb részletekre is kiterjedő fi­
gyelemmel. (b. s.)

Színházi iroda közleményei:
Kedden este: Mosoly országa, szerdán: Bohémélet

Ma, hétfőn este az idény lcgmulal- 
ságotsabb operett-újdonsága ,i ..Csók- 
háboru“ filléres helyárakkal kerül 
szinre a bemutató előadás pompás 
= zere poszt ásóban

Kedden délután az idei =ziniévad 
legnagyobb színpadi sikere: Bolond

isvayné van a színház műsorán ol- 
cső helyárakkal. Jegyekről ajánlatos 
előre gondoskodni.

Kedden este Lehár l'Yrcnc örök­
becsű nagyoperettje: Mosoly országa 
van a színház műsorán. Liza: Márffy 
Vera, Szu-Csöng herceg: Ronkő Béla.

Márkás órák, ékszerek, dísztárgyak
Óra,

nagy választékban 
Arany, briliáns, ezüst beváltás 

éksr er szakszerű javítás

I Viktor Árpád szakképzett oras es ékszerész
. . . _ Karlk gyűrűkR KZMlt 3. nagv

választékban

Vezényel: Szatlnnáry Endre.
Szerdán este Puccini: Bohémélet <- 

operája kerül szinre Pataki Kálmán 
kamaraénekes, a m. kir. Operahát 
tiszteletbeli tagja, Kőszegi Teréz 
Csóka Béla. dr Dalnoky Viktor é5 
Szőts D. Péter operaénekesek vendés-
felléptével. Felemelt helyárak. __ ^
színház igazgatósága kéri a n. é. kü 
zö US éget, hogy a megrendelt jegyei- 
két legkésőbb kedden délig a pénz­
tárnál kiváltani szíveskedjenek, meri 
rzon túl nem tartja fent, tekintettel 
arra, hogy már csak korlátolt szám­
ban van jegy az opera előadásra.

Csütörtök estétől Szende Bessy „ 
kolozsvári Nemzeti Színház prima­
donnája vendégfelléptével Bob hrr 
reg eimii nagyoperett kerül szinre

Ifiu hittük Báliul 
•Hepéelteaeit

Nagy szenzációja tom a színháznak. 
Olyan dolog ez, ami, bizony ritkán 
adódik s éppen ezért, tart számot na* 
gyobbszerü érdeklődésre. S ha még 
hozzátesszük, hogy a főszereplői Púi 
nik Bálint, a népszerű színigazgató es 
felesége Jurik Julcsi, a közkedvelt 
szubrett primadonna, úgy érthet őré 
válik a ,.szenzáció“ kifejezés

Na de tartsunk sorrendet.
*

Vasárnap este a Nemes Rózsát jut 
szoteták a Szigligeti színházban. A 
második felvonásban Nemes Rózsa 
karján egy gyermeket hoz be a szia- 
padra. Szabó Ernő pedig megjegyezte:

— Putnik igazgatóéknak is most 
született egy szép fiúk.

Zúgó taps tört ki a nézőtéren a be- 
jelentésre s a közönség perceken ke­
resztül tüntetett a közbeesiilésneh és 
szeretetnek örvendő színigazgató mel­
lett, ezáltal adva tanujelét annak, 
hegy osztozik Putnik Bálint ajtai. il­
letve Jurik Julcsi anyai örömében.

Már hetek óta várják a kis „trón­
örökös“ érkezését, de az bizony so­
káig váratott magára. Amikor megér­
kezett az örvendetes hir a színházhoz 
mindenkin a boldog megelégedés lett 
úrrá. Hát még amikor megtudták, 
hogy fiú.

Daniss Győző főrendező volt talán 
a legboldogabb s büszkén jelentette
ki:

— Megmondtam előre, hogy az én 
igazgatómnak csakis fia lehet. Mi 
fiús-apák tartsunk össze.

*

f/fő Endrét mindenütt kerestek 
kartársai, de a tehetséges díszletter­
vező eltűnt, mint a kámfor

Óvatos duhaj, vigyáz, nehogy ug‘ 
r asszák.

Ütő ugyanis 10 pengőbe fogadott 
Göndör Klárival, a kis szőke szubret- 
tel, hogy leány lesz az újszülött.

— Na azért ez az öröm neki is 
megér egy tízest. — állapítják meg 
legfeljebb rosszmájúsága büntetése- 
képen ebben a hónapban korcséba 
bélyeget fog vásárolni.

Putnik Bálintnak telefonon gratu­
láltunk Elmondotta, hogy remek ér­
zés apának lenni. Fiát Bálint, Istven 
Mikiásnak keresztelik.

— Első neve az enyém — mondja 
büszkén, második nevét keresztapjá­
tól. dr Soós István polgármestertol 
nyeri mig a harmadikat azért kapja 
mivel Miklós napon született.

Bal lay Sándor.
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UlKüK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SZHÁ6Y1 UBZSO-UTCi 5 Síi 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéé* évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.
Postatakarék pénztári csekkszámlánk 

szama: 72.301,
Kéziratokat oem adunk nana

A SZEPLŐTELEN FOGANTATÁS 
ÜNNEPE RÓMÁBAN. Ráma. (MTI.) 
Kedden a Szeplőtelen Fogantatás lin- 
nepén rendkívül nagyszabású egyházi 
szertatrás színhelye lesz a római Szent 
Péter bazilika. A pápa ezalkalommal le­
vonul a bazilikába, hogy résztvegyan az 
engesztelő és békéért könyörgő szentmi­
sén. Teljes számmal jelennek meg a 
Rómában székelő bíborosok, valamint 
az Olaszországban székelő pátriárkák, 
érsekek és püspökök. A szertartásra a 
Rómában állomásozó diplomáciai testü­
letek képviselőit is meghívják.

József királyi hercegnek ezredet ado­
mányozott a Kormányzó Ur. Eszter­
gomból jelentik: (MTI) József királyi 
herceg, tábornagy, vasárnap délelőtt 
Esztergomba érkezett, és tulajdonába 
vette, Magyarország Kormányzója által 
neki adományozott, „József nádor, harc­
kocsi ezred“-et

FELHIV.4S. A Nemzeti Munkaköz­
pont nagyváradi elnöksége ezúton hív­
ja fel az üzemek, műhelyek munkásait, 
hogy a burgonyánkéi ót lezárta s több 
előjegyzés a mai naptól kezdve nincs 
módjában eszközölni.

Hadnagyokat avatott a honvédrepülő 
Akadémia. Kassáról jelentik: (MTI) A 
M. Kir. Horthy Miklós hon véd repülő 
akadémia vasárnap délben hadnagyo­
kat avatott. Az ünnepélyen a Kor­
mányzó Urat. vitéz esik szén Isim ony; 
Lakas Géza altábornagy képviselte.

EGYESÜLETI TUDÓSÍTÁS. Felhívom
úgy a nagyváradi, mint az egész ország 
vendégipari munkaadóit és munkásait, 
hogy a nagyváradi Nemzeti Munkaköz­
pont Vendégipari Szakosztályának titká­
rát, Kövessy Gézát, különféle szabály­
talanságokért fel függesztett era. azaz el­
bocsátottam s ugyanakkor úgy nagyvá­
radi, mint az egész ország viszonylatá­
ban magyar munkáshoz nem illő csele­
kedeteiért a mai napon kizárást eszkö­
zöltem- ..Becsülettel": Szabó János, a 
Nemzeti Munkaközpont elnöke.

Megszervezik a Magyar Kölelesség- 
ieljesités Mozgalmát A MOT jelenti: 
Az egyeeületkózi együtt,működés nagy­
szabású szervezete vasárnapra hívta 
egybe a ■ székesfővárosi egyesületek ve­
zetőit. abból a célból, hogy együttmű­
ködéssel létrehozza a Magyar Köteles- 
ségteljesiités Mozgalmát“. A szónokok 
valamennyien bejelentették, hogy részt,- 
vermi kívánnak az országos munká­
ban. Ezzel egyidejűleg a-z ország min­
den részében megindult a. mozgalom.

KATASZTROFÁLIS FÖLDRENGÉS 
PUSZTÍTOTT TÖRÖKORSZÁGBAN. 
Istanbulból jelentik (MTI.) A NT1. je­
lenti: Csak most vált ismeretessé, hogy 
Anatóliában, Csorum vidékén december 
2-án katasztrofális földrengés pusztítóin 
amely egész falvakat pusztított el. A ha 
lálos áldozatok számát cdd:g meg néni 
sikerült pontosan megállapít: ni. de azt 
hiszik, hogy az igen nagy. Mintegy 500 
ház pusztult el teljem ' C.imhn’d: L» 
ban lévé Psa’mi szénbányában a föld 
rengés következtében a h'nva ,i»'.sflié 
ben robbanás történt, amelynek sok b 
lálos áldozata volt.

Finnország függetlenségi nyilatkoza­
tának 25. évfordulóját ünuepli. Helsin­
kiből jelentik: (MTI) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Finnország különös ün­
nepélyességgel ülte meg a függetlensé­
gi nyilatkozat 25. évfordulóját,

MACKENSEN VEZÉRTÁBORNAGY 
93 ÉVES. Berlin. (MTI.) A NTI. jelen­
ti: Szellemi és testi frisseségében ü'te 
meg 93-ik születésnapját Mackensen né­
met vezértábornagy. A Führer születés­
napja alkalmával üdvözölte a táborna­
gyot.

Kiss János igazgató tart kedden este 
előadást a Munkás Főiskolában. Hol­
nap, kedden este 7 órai kezdettel Kiss 
János tanitónőképzői igazgató tömeg- 
lélektanról tart előadást a NMK főis­
kolai tanfolyamán. A vezetőség ezúton 
is felhívja a hallgatóságot, hogy tekin­
tettel az ünnepnapra, minél nagyobb 
számban jelenjenek meg az értékes elő­
adáson.

KORONA Filmszínházban
Karády Katalin legmiivészibb film e

SZIRIUSZ
Szilassy, Déry S. — Jegye öv t 11 -töl. — E-öada<ok 5, 5, riá óra

Egy árpamagból 27OT szem. (MN) 
Egy rossitteni mezőgazda fö’djén 
egyetlen árpamagbál 13ő kalász fejlő­
dött ki. Mivel minden egyes kalászban 
körülbelül húsz szem volt, az egy szem 
vetőmag 2700 szemből álló termést ho 
zott Szinte hihetetlen termésered­
mény...

Elitélték Karády Katalint a zsidótör­
vény megszegése miatt. A MOT jelenti- 
Az értelmiségi kormánybiztossá.g felje­
lentése alapján újabb súlyos ítéletet 
hozott a zsidótörvény megszegése miatt 
a VIII. kerületi rendőrkapitányság. 
Karády (Kanczler) Katalin színművész­
nőt, férjezett Varga Rezsőné 4000 penaő 
pénzbüntetésre Ítélte a kapitányság il­
letékes bírája.

ádiók kerékpár őszien-e 
^ vasrá’fép Pá if f r J. KÜHNE le­

rakat
Mussol'nl-t r 18. 

Toleion 18-24

Sikerrel megoperálták Laurisin La­
jost. A MTI jelenti: Laurisin Lajos, az 
Operaház művésze szombaton délután 
váratlanul rosszul lett Vakbélgyulla­
dást állapított meg orvosa és azonnal 
műtét alá. vették. A műtét sikerült, si­
került, úgy hogy mielőbbi felépülésre 
remény van

ADOMÁNY A HONVÉDEKNEK
A Kormányzó 11 r névnapja alkalmá­

val a. Nemzeti Munkaközpont elnöksé­
gének a honvédek részére a .'következő 
adományok érkeztek:
A Hungária szőrmegyár mun­

kásai ............................................107.40 P
A Pátria iróngyár mnukasai . 8.— ,,

összesen: 205.40 P

Hetvenezer cserkész 
ünnepelte szombaton 

este a Kormányzó 
névnapját

Pagyvéraden Is szép ünnepség volt az 
©rszégzászBó előtt

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 
délután 5 órai kezdettel felemelő és 
megkapó keretek kozott ünnepelték 
meg a nagyváradi cserkészek a Szent 
László-téren levő Országzászló előtt 
Horthy Miklós Kormányzó Ur öió- 
mgltásága nevenapját. Az ünnepélyen 
megjelentek dr Gya.pay László helyet­
tes polgármester, dr Erdélyi Géza pos- 
tafőigazgató, Kiss Ernő postatanácsos, 
Oszwald Arisztid premontrei igazga­
tó, Arany Paszkál premontrei kano­
nok, Rehák Tamás tüzoltófőparancs- 
nok, továbbá Puskás Albert, Erdélyi 
Ferenc,Unt István, Mottl R_ Pál, Sár- 
kady Pál és Sulánky Ferenc cserkész- 
tisztek.

Az Országzászló előtt helyezkedtek 
katonás rendben a Szent László 
főgimnázium 610, gróf Széchenyi Ist­
ván, .a polgári iskola 576 Toldi Mik­
lós, a református egyház 319 Károti 
Gáspár, a katolikus egyház 405 Szent 
Imre, a Bihari Egylet Nagy Sándor, a 
gépipariiskola 621. Jedlik Ányos, a 
Baross kereskedelmiiskola 607 Szaos- 
vay Imre és a levente ifjak vezetőit 
képző 167-es cserkészcsapata.

Pontosan 3 órakor kürtszó adott _ 
jelt dr Barcsay Károly cseritészpa- 
’ ancsuok érkezéséről, akit dr Popovi ts 
V"d ■ - cserkészt."-.-f kisüti M-:--t-ri n ,
cserkésze a roncsunk irr-' -" n . >

f .1 n: 1 ; • , 0, i

gyűlt cserkészekhez, valammt a nagy­
számú közönséghez nagyhatású be­
szédet intézett a Himnusz eléneklése 
után.

— Hetvenezer cserkész hálatelt 
szívvel tekint ma Budavára felé — 
mondotta dr Barcsay Károly — s egy­
ben minden magyarral együtt küldjük 
jókívánságainkat. Vezérünknek, — 
Horthy Apánknak. Az ország cserké­
szei hűségükről, együttérzésükről és 
el nem múló szeretetükről tesznek bi­
zonyságot a Kormányzó úr mellett, 
aki az édesapa legnagyobb áldozatát 
hozta meg. Most a háború minden ne­
hézsége és szenvedése közben még 
jobban érezzük kötelességünket az 
Isten, a Haza és valamennyi magyar 
testvérünk iránt. Éljen sokáig Vezé­
rünk , Horthy Miklós Kormányzó úr.

Dr Barcsay Károly beszédének el­
hangzása után rövidesén megkezdő­
dött hangszórón keresztül a budapesti 
Hősök-terén lezajló cserkeszünnepség 
közvetítése. Majd mikor a főcserkész 
kiadta a parancsot, az Országzászló 
előtti máglyarakást meggyujtotta 
Kalla Gyula cserkész. harminchat 
cserkész pedig lampionnal a keze ben 
alakította ki a Kormányzó Ur Öcő- 
méltósága nevének ke-d'"betűjét és

fi 7->: 1 r1 -Sti ’ ^ p n a I p 1 - 1 1 -
i’v‘"‘ . ' ;" Vk. Vic vV'vhe-, a'/ Ör

Or.

ADOMÁNY A SZEGÉNY GYERME- 
KEKNEK KARÁCSONYRA

A szegény munkasgyennekek 
részére a 11U'3. munkásszazad 
parancsnoksága november bi
28-án ...................................... .... 50.— P
december 5-én................... .... . 25.— „

Összesen: 75.— P 
juttatott, mint adományt felse-gélye- 
zésré

A Nemzeti Munkakózpont ezúton 
mond köszönetét a Század Parancsnok 
6ágának a nemes jótéteményért

ÜBitepélyes külsőségek 
között tartották meg a 
Nemzeti Együttműködés 

díszközgyűlését
Nagyvárad. Saját. tud. Vasárnap dél­

előtt 11 óraj kezdettel a városháza 
nagytermében tartotta díszközgyűlését 
a Nagyváradi Társadalmi Egyesületek 
Nemzeti Együttműködése. Az ünnepi 
alkalomból zsúfolásig metgöl lőtték a 
termet a társadalmi egyesületek képvi 
selői.

A Hiszekegy elmondása után dr. 
Hlatky Endre főispán emelkedett szó­
lásra és mé.ltatta a Kormányzó Ur név­
napjának jelentőségét.

— Nagyvárad városára ama szep­
tember 6-iki napja óta, amelyen törté­
nelmi igazsága győzött és amelyen újból 
a magyar állam ősi területébe visszake­
rülhetett, immáron harmadizben virrad 
rá a Miklós nap. Ezen a harmadik Mik­
lós napon, még mindig ugyanaz a mély­
séges hála h-oz és köt össze itten min­
ket cs miáltalunk városunk társadalmi­
nak egyesületeit-, szervezeteit, testüle­
téit, rajtuk át pedig városunk egész 
magyarságát.

A főispán ezután a Szent István na­
pon gyászbaborult nemzet fájdalmát 
ecsetelte.

Végül az Lír oltalmát kérte a Kor­
mányzó urra és családjára a megpróbál­
tál ások e nehéz esztendőjében.

— Éljen nemzetünk. Magyarország 
kormányzója.

Dr. Hlatky Endre szavait a jelen lé- 
vők állva hallgatták végig és befeje­
zésekor percekig tartó tapssal fejezték 
ki az együttérzést.

Ezután Tripsó Sándor ismertette a 
Nemzeti Együttműködés célkitűzéseit.

— Az együttműködés a magyar köte- 
iességteljesítés mozgalma — mondotta — 
és célja az. hogy minden magyar erű­
ben a nehéz időkhöz mérten fokozottan 
teljesítse a reá háruló feladat ellátását. 
Nagyvárad lakossága eddigi magatartá­
sához híven türelemmel és átérzéeseí 
fogja szilárd együttérzéssé nevelni a fo­
kozott köteleeségteljesitést. Nem lehet 
ceüggedés és fáradság a nemzeti szol­
gálat teljesítésében. Minden magyarnak 
megértéssel és szeretettel kell lenni egy­
más iránt.

Niary tetszésre! foaed'a a közönség az 
érdekes beszámolót, amelvnek befejezése 
után dr. H'atfzy Endre indítványára a 
J'-szközgvülés hódoló táviratot intézett 
Horthy M Vő« kormányzó úr Őfőmél- 
‘: -! VfeWve a város jókívánsá­
gait ne . 1 ;>pi.' 1 ;rVmából. Táviratot kiil-
ji'tt a <1- 1 !• "rv ül és dr. Antal István

- - •>• ho* ■ - -torT|-k is.
- u il -nnit'iz elének lé
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MAGYAR LAPOK XI. *vf. - Hétfő. 1942. eledbe, 7.

Az Actio Catolica 78. sz. 
filmkritikája
,.A NAP HŐSE“. Könnyű levegőjű, 

le «lapjában finom szatírája, erköl­
csileg közömbös francia vígjáték, 

„EGY ASSZONY VISSZANÉZ“. Ez 
a magyar film a technika minden 
eszközével próbálja ellenőrizni a da­
rabban előforduló házasságtörést, vá­
lást, leánycsábitást és öngyilkossá­
got.

„VÉRBOSSZÚ“. Szenvedélyektől 
túlfűtött, történelmi távlatokban té­
vedő, erkölcsi téren többszőr kisikló 
olasz film.

Családi öröm 
dr Dobay Kálmánéknál
Mint értesülünk dr Dobay Kál­

mán ügyvédet kellemes családi öröm 
érte. Felesége a napokban egészséges 
fiúgyermeknek adott életet, aki 
egyébként elsősziilölt a kis családban. 
.4 népszerű ügyvédet barátai és is­
merősei jókívánságokkal halmozták

SPORT Karárii Katalint pen ^büntetésre 
ítélték a zsidótörvény mcgsze

Őszi bajnok lett a NIC utolsó vereségével is
Vasas—NAC 1:0 (0:0)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•»«►«►♦se

Játékvezető Kőhalmi. 7000 uezo. 
Latorca-utcai pálya A balszerencse 
vei küzdő nagyváradi együttes két ér­
tékes pontot vesztett NAC támadá­
sokkal indul a küzdelem. Az első busz 
percben a Vasas alig jutott túl a fél 
vonalon. Az ötödik percben Kovács 
II lő alig fölé. A 15. percben Ineze 
II, az új csatár téveszti el a kaput. A 
25. percben Sárvári kiugrott, lövése 
Angyalról Kovács II elé pattan, aki 
hálóba lövi. A játékvezető először 
gólt itél, majd véleményét megváltoz­
tatja és megsemmisíti. Továbbra is 
a NAC támad és Bodola lövését csak 
szegletre tudja védeni Angyal. A 40. 
percben Kovács TI a labdát megint a 
hálóba lövi, de a játékvezető nem 
téli meg. Nagy F, majd Németi 

lövését védi Vécsey. Most a Vasas tá­

ját. A NAC erős irammal, lelkesen 
rohamozik, de a mérkőzés sorsát nem 
tudja megváltoztatni.

gése miatt.
MOT jelenti: Az értelmiségi kor. 

many biztosság feljelentése alapján 
újabb súlyos ítéletet hozott a zsidó! 
törvény megszegése miatt a Vili. kr

rendőrkapitányság. Karánriilet 
(Kanal er ) Katalin színművésznőt,
férjezett Varga Rezsőnél 4000 pen„ő 
pénzbüntetésre ítélte a kapitányai* 
illetékes híré' *

Ferencváros—Újpest 5:4 (3:2). 
SalBTC— Haladás 4:2 (0:1). 

Szeged—DiMÁVAG 5:2 (2:1). 
Kispest—Csepel 2:0 (2:0). 

Gamma—Szolnok 1:1 (1:0). 
KAC Törekvés 2:2 (2:1). 

Fenti eredmények alapján követke-

Himlö- és tífuszjárvány 
Törökországban.

mad, de a nagyváradi védelem Szeore-

xs
el kell fogadni 

az ötpengős ezüst­
érméket

Illetékes helyről felhívják a közön­
ség figyelmét arra, hogy csak az egy 
és két pengős ezüstérméket vonják ki 
a forgalomból. Ellenben az ötpengős 
ezüstérmék továbbra is változatlanul 
forgalomban vannak és azokat min­
denki köteles fizetésül elfogadni.

Ä Nemzeti Munka- 
központ Miklós-napi 

műsoros délutánja

dl vei az élen mindent rombol. Vécsey 
véd ezután veszélyes lövést bravúro­
san. A 25. percben Bodola lefut, át­
adását Tóth Ili mellé lövi. A 33. 
percben Kovács IT újabb gólt lő, de 
a játékvezető ismét lesállás címén 
nem adja meg. A .37. percben Deve- 
cseri megszerzi a Vasas egyetlen gól-

zőlvéppen alakul az őszi fői dúló v ég-
SŐ sorrendje-

1. NAC 15 9 2 4 15:20 20
0 Szolnok 15 8 4 3 44:23 20
3. Csepel 15 0 2 4 52:34 20
4. Ferencváros 15 8 3 4 46:30 19
5. Vasas 15 8 .3 4 3.3:25 1«
fi. SalBTC 15 6 6 5 40:32 IP
7. DiMÁVAG 15 ó 3 6 34:38 17
8. Camma 15 5 5 5 36:28 16
9. Ujvidél 15 5 ó 4 30:32 Tó

in. Újpest 15 ó 2 7 40:43 14
11. Kispest 15 4 4 7 29:33 12
12. Törekvés 15 4 3 8 24:39 12
1.3. Haladás 15 4 3 8 28:48 11
14. Szeged 15 4 2 9 27:58 10
15 Elektromos 15 4 1 10 27:31 9
ló. KAC 15 3 3 9 26:37 9

Lisszabon. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A himlő- és tífuszjárvány Törökor­
szágra is átterjedt.

maiRDETESEl
Adés-véteí

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ¥e. 
szék. Mas)inger ékszerész, líákoczi-ut 

szám._______________  3ft!
Alma mindenfele fajalma, körte ol­

csón beszerzhető Szacsvay-utc» 17
pincében. 485

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bemer-tér 1. (udvarban.) 
meeee^j4Ji£sra^hÁzbozjov^^^

ócska épület ajtók és ablakok eladók 
Akadémia-u. 8. 45r

briliánst vásároi 
‘ákóczi-ut 8. 185 

Miskolc
158

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Hákóczi-ut 3, 356

Aranyat, ezüstöt 
Tarján órás.ékszerész,

Eladó regény tár. Dr Baditz

600 ezer pengő gyorssegélyt 
osztottak ki a megjelent sportegyesü­
letek közötta kolozsvári OSK gyűlésen

Eladó férfi és női télikabát kis ter­
metre. vívó sisak és mellény Lukács

4M

A Nemzeti Munkaközpont jólsikerült 
műsoros délutánnal ünnepelte meg a 
Kormányzó Ur névnapját.

A szépszámú közönség előtt J e s k ó 
Sándor NMK Szabadidő Szervezetének 
elnöke mondott megnyitó beszédet..

A műsor számait az Építő Munkások 
Dalköre Soós András karnagy vezeté­
sével, továbbá Seregély Emilia, Kozmi 
I.. Botos Ilona, Osvátli Gizi, Balogh 
Oszkár, Ungvári Erika, Cscke Sándor, 
Gyula: Zoltán és Schlider Zoltán ének, 
szavalat, tánc és egy felvonásom jelene­
tekkel töltötték ki igen ügyesen.

V kedves kis ünnepség a Himnusz 
hangjaival óit véget.
» ^ - f, . O r- t, , -

Nagyváradnak csak morzsa jutott az osztozkodása;

Fiatal farkas, juhász vagy 
fisherman kutyákat kér 

a hadigondezó
1 Magyar távirati Iroda jelenti■ 

Köztudomás szerint bizonyos fajta 
értelmes kutyákat csodálatos módon 
be lehet idomítani világtalan embe­
rek vezetésére. A magyar közönség 
U már sok ilyen vakembert vezető 
kutyát látott. A hndigondozó hivatal 
a nagyközönséghez fordul és kéri 
mindazokat, akiknek másfél évesnél 
fiatalabb farkas, juhász vagy dober- 
nian kutyájuk van (nőneműek alkal­
masabbak a vakok vezetésére), ajánl­
jak fel önként a honvédségnek. Nagy 
áldozat hűséges kutváról lemondani, 
de a vak katonák gondozása minden 
áldozatot megérdemel. A felajánláso­
kat herceg Hnhenloe Ferencné, Bu- 

Hl^ilapcst, II., Ilona-utca 9. szám ala 
píell r-fgtenni.

Az Országos Sport Központ kiil 
döttsége, élen vitéz dr Tárczay-Felici- 
des Román miniszteri osztályfőnök 
úrral, f hó 9-re nazyfontosságu érte­
kezletre hivta össze a IX. hadtest te­
rületén székelő társadalmi sportegye- 
s öletek képviselőit Az értekezlet 
minden egyesület panaszait, kérel­
meit külön-kiilön letárgyalva, azon­
nal orvosló határozatokat hozott.

A maga nemében szinte páratlan 
arányú segítséget jelentő határozato­
kat a diszehédet követő gviilésen bir 
dette ki vitéz dr Tírczay-Felicides 
Román miniszteri osztályfőnök. — 
'Méltatta ez alkalommal Kormányzó 
Urunk név ünnepét, s az el m magvar 
férfi, első magyar sportférfiu nevé­
nek ünneplésével kezdte meg határo­
zatai alapján a segélyek kihirdetését.

Ezalkalonmial 603 000 pengő gyors­
segély került kiosztásra az alábbi 
részletezésben:

Kolozsvári középiskolák 00.000 P.

Kolozsvári Egyetemi A. C. 129.000 P. 
kolozsvári sportegyesületek 197.000 
P A vidéki többi sportegylet együtt­
véve 217.000 P. Ezek között a Nagy­
váradi S. E. 1 d .000 P, a Törekvés S- 
E 3000 P és a MÁV T. E 3000 P 
segélyben részesült Az igy Nagyvá­
radnak kiutalt d (.000 P. szemben a 
Kolozsvárnak juttatandó 386.000 P- 
vcl híven fejezi ki a két város sport- 
vezetésében rejlő különbséget. Mert 
ez az óriási külömbség nem a sport- 
eredmények különbözéseitől, nem az 
OSK küldöttség részlchajlásából. s 
nem csupán a kolozsvári sportveze­
tők jobb összeköttetéseiből ered. De­
ákkor, amikor városunkból, a hivata­
los és a kiküldetési költségek megté­
rítését kilátásba helyezi, meghívás da­
cára, egyedül csak az NSE kiküldöttje 
vett részt az értekezleten, ne csodál­
kozzunk a különbségen. S érezzék az 
arra illetékesek, hogy nem törődöm- 
cégükkel egyesületüket fosztották 
meg a jótékony segítségtől.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci ankerórák vétó- ■ ------——-1——sza^szcr'' alakitása. iavitása
Széchenv' 

« fér 6.

. Második helyen végeztünk 
a három nemzet ökölvívó találkozóján
Berlin. (MTI) A három nemzet 

ökölvívó találkozójának második nap­
ján a német versenyzők minden ellen-

2. Magyarország 11 pont, 3. Olaszor­
szág 4 pont.

felüket legyőzték. A verseny álláss 
második napi küzdelmeket is figye­
lembe véve: 1. Németország 17 punt,

A magyar Bogács győz az olasz P 
cineli ellen. A magyar Tonna II. dön 
tétlenül végez az olasz Olé ellen, miw 
az olasz Chiesa kiütötte a magyar Ho-
moljáu _

Perzsakabát rövid, sculkt 
Gróf Vécsey Károly-u. 6. ajtó 
2-ig.

pp eladó, 
í, délután 

513
43-as férfi Juft du pl afal pu bakancs

és egy 38-as női korcsolyáé 
Cím a kiadóban.

pő eladó. 
517

Valódi perzsa bunda nag> méretű el­
adó. Hitler utea 1.1. ajtó 7, 511

Unottan
Eladó kétszobás. konyha

ház. Őeeitelcp. Bajnok-u 13.
s irtagári- 

373
t

Attási
Megbízható takarítónő bizonyítvány- 

nyal délelőtti órákra felvétetik. Sza- 
niszló-u. ti. ülv

#

Atíasl hetet*
Házmesteri állast, keres fia 

pár. Cimet a kiadóba kérnek.
al házas 

491
Jól főző fiatal nő mindenes 1 

közik azonnalin. „Szorgalmas, 
Szent István-tér 5

M'k ajánl 
" jeligén 

ült

«műtété
Paragázzal poloskát, molyt, petén 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé
Szigligeti-u 7_Telefon 14—21. ____ 664

Már nem hordott, de használható női 
télikabátotka rácsonyi áldáséul kér 
..rejtett szegény“ jeligével, házmester; 
hoz. Ilitler-u. 51. 51a

ZIPPZAR szakszerű /avitása Jaka’
műszerésznél. Kossalli-utca />.
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